



Titu Bojin:

„POLITICA RĂMÂNE LA UȘA CONSILIULUI JUDEȚEAN. AICI FACEM ADMINISTRAȚIE!”

pagina 3



Sprijin pentru producătorii locali de fructe și legume

pagina 2

GALA LAUREAȚILOR FESTIVALULUI LADA CU ZESTRE – 2012



paginile 6-7

PREMIU IMPORTANT PENTRU TEATRUL MERLIN

pagina 5



NOUĂ CONSILIERI JUDEȚENI CANDIDEAZĂ PENTRU PARLAMENTUL ROMÂNIEI

pagina 4

ZIUA AUSTRIEI LA PALATUL BAROC

pagina 12



OPORTUNITĂȚI PENTRU SURDUC

pagina 11



SÂNPETRU MARE

„Am avea nevoie de un centru de comercializare a legumelor”

pagina 8



SÂNMIHAIU ROMÂN

Investiții în infrastructură și în agrement în comuna aflată în apropiere de Timișoara

pagina 8

SARAVALE

Medicul de familie a preluat frâiele administrației locale și are „tratamentul” pregătit

pagina 9



VARIAȘ

Drumuri asfaltate, rețea de canalizare și un after school modern, realizate anul viitor cu fonduri europene

pagina 9

SÂNANDREI

Noul primar este decis să revoluționeze comunitatea din Sânanđrei

pagina 10



ȘEDIȚA ORDINARĂ A CONSILIULUI JUDEȚEAN TIMIȘ

Consiliul Județean Timiș s-a întrunit în ședință ordinară în data de 30 octombrie 2012, ora 10,00 în sala consiliului din Palatul Administrativ, situat în Timișoara, B-dul Revoluției din 1989 nr. 17, cu următoarea ordine de zi:

1. Întrebări, interpelări. 2. Proiect de hotărâre privind aprobarea execuției bugetelor secțiunii de funcționare și a secțiunii de dezvoltare pentru bugetul propriu al județului Timiș pe trimestrul III 2012. 3. Proiect de hotărâre privind modificarea și completarea „Agendei principalelor manifestări cultural-artistice și sportive”. 4. Proiect de hotărâre pentru modificarea Hotărârii CJT nr. 84 / 2012 privind finanțarea unor structuri sportive. 5. Proiect de hotărâre privind aprobarea contribuției financiare a Consiliului Județean Timiș la bugetul de venituri și cheltuieli a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru Managementul Situațiilor de Urgență ADIVEST pentru anul 2012. 6. Proiect de hotărâre pentru modificarea Hotărârii CJ Timiș nr. 74 / 2009 privind aprobarea proiectului „Sprijinirea IMM-urilor prin dezvoltarea unei infrastructuri e-business în județul Timiș și districtul vecin din Serbia”. 7. Proiect de hotărâre pentru modificarea Hotărârii CJ Timiș nr. 92 / 2011 privind aprobarea proiectului de „Studiul privind valorificarea potențialului turistic de-a lungul canalului Bega Ro-Se și promovarea investițiilor prioritare transfrontaliere comune”. 8. Proiect de hotărâre privind aprobarea ocupării zonei drumului județean 594 de către SC „Amromco Energy” SRL Ploiești. 9. Proiect de hotărâre privind aprobarea ocupării zonei drumului județean 609D Ghiroda - Aeroportul Timișoara de către Hella România SRL. 10. Proiect de hotărâre pentru aprobarea prelungirii unui contract de închiriere. 11. Proiect de hotărâre privind constatarea încetării contractului de concesiune încheiat cu SC „Biju” SRL Timișoara. 12. Proiect de hotărâre privind constatarea încetării contractului de concesiune încheiat cu SC „Cristiana” SRL Timișoara. 13. Proiect de hotărâre privind declararea de interes județean a obiectivului de investiții „Sistem integrat de management al deșeurilor în județul Timiș”. 14. Proiect de hotărâre privind acceptarea unei oferte de donație din partea Consiliului Județean Böblingen - Germania. 15. Proiect de hotărâre privind aprobarea vânzării unui spațiu, cu destinația de cabinet medical. 16. Proiect de hotărâre privind aprobarea atribuirii licențelor de traseu pentru efectuarea transportului public de persoane prin curse regulate speciale unor operatori de transport rutier. 17. Proiect de hotărâre privind revocarea și desemnarea reprezentantului în Adunarea Generală a SC „SCHILIFT” SRL. 18. Proiect de hotărâre privind modificarea Hotărârii CJT nr. 80 / 2010. 19. Proiect de hotărâre privind organizarea unei comisii speciale. 20. Proiect de hotărâre privind desemnarea reprezentanților Consiliului Județean Timiș în consiliile de administrație ale unităților de învățământ special. 21. Proiect de hotărâre privind numirea reprezentanților Consiliului Județean Timiș în Consiliile de Administrație ale unor unități spitalicești din județul Timiș. 22. Diverse.

J.L.

„Rolul cadastrului și publicității imobiliare în România”

În organizarea Centrului de Perfecționare, Instruire și Formare a Specialiștilor în Cadastru Agricol „PI-FCA” Timișoara, Consiliului Județean Timiș, Instituției Prefectului Județului Timiș, Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului Timișoara, Universității „Politehnica” din Timișoara, Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Timiș, Primăriei comunei Livezile, OSPA Timișoara, AEF România, firmele GEOTOP SRL și OTNIEL SRL, a avut loc în luna octombrie masa rotundă intitulată „Rolul cadastrului și publicității imobiliare în România”. Acțiunea s-a desfășurat în Aula Magna a Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului Timișoara și este parte a proiectului *Cadastrul și rolul acestuia în economia de piață, cu aplicabilitate în domeniul administrației publice locale*.

Prezent la deschiderea evenimentului, vicepreședintele CJ Timiș, Marian Vasile, a precizat că „acest proiect este un efort susținut pentru a demonstra necesitatea

utilizării sistemului GIS. În 2005, Consiliul Județean și-a asumat acest proiect prin intermediul Comisiei pentru Relații și Cooperare Internă și Externă și în colaborare cu Prefectura, Universitatea Politehnica, USAB și alte instituții”.

La 1 octombrie 2012 s-a împlinit un an de zile de la lansarea oficială a *Proiectului pilot Livezile* prin care echipa implicată s-a angajat să prezinte o parte din teritoriul extravilan al Unității Administrative Teritoriale Livezile pentru care s-au întocmit planurile parcelare reglementate de Ordinul 634/2006 modificat, privind conținutul, modul de întocmire și recepție a documentațiilor cadastrale în vederea înscrierii în cartea funciară.

În cadrul mesei rotunde a fost prezentat proiectul pilot Livezile și, de asemenea, s-a discutat despre soluțiile, propunerile, și procedurile posibile pentru multiplicarea acestui proiect, dar și despre noutățile legislative în activitatea de cadastru și publicitate imobiliară.

L.J.

Sprijin pentru producătorii locali de fructe și legume

Ministerul Agriculturii va lansa în perioada 26 noiembrie 2012 - 18 ianuarie 2013 noi sesiuni de depunere de proiecte pentru măsurile 121 „Modernizarea exploatațiilor agricole”, respectiv 123 „Creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere” din cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală.

Va fi acordată prioritate producătorilor de fructe și legume, care sunt încurajați să înființeze centre de colectare și procesare.

În vederea consilierii producătorilor locali, Biroul Regional Vest al Unității de Sprijin a Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală organizează ședințe de lucru în comunele din Regiune recunoscute drept bazine legumicole.

În paralel, orice persoană interesată este invitată să viziteze sediul din Timișoara al Biroului, str. Andrei Șaguna, nr.3, bl. U5, tel: 0256-232579; 0736 354 194; fax: 0256-232578; e-mail: usr.vest@rndr.ro. Personalul Unității de Sprijin va oferi informații privind condițiile de eligibilitate a solicitanților și a cheltuielilor, procedurile de elaborare, depunere și implementare a unui proiect, dar și exemple de bune practici din experiența altor beneficiari.

Cele două măsuri permit realizarea de investiții pe întreg teritoriul României, atât în mediul rural, cât și în mediul urban. Un centru de colectare și procesare a fructelor și legumelor finanțat prin măsura 123 va putea fi astfel

amplasat în mediul rural, aproape de exploatațiile agricole ale producătorilor, sau în mediul urban, în apropiere de aglomerările de consumatori.

Măsura 123 asigură finanțarea construcțiilor, a liniilor de procesare, dar și a mijloacelor de transport specializate necesare aprovizionării sau desfacerii.

Măsura 121 oferă posibilitatea finanțării construcției sau modernizării de sere, înființării plantațiilor pomicele sau viticole, dezvoltării de sisteme de irigații, achiziției de mijloace de transport specializate.

Începând cu mijlocul acestui an, Biroul Regional Vest al Unității de Sprijin a Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală a derulat acțiuni de încurajare a accesului producției locale de fructe și legume pe piețele autohtone din mediul urban. În prezent, administratorii de magazine alimentare din Timișoara sunt invitați la sediul Biroului, în vederea înregistrării în baza de date a acestuia și intrării în contact cu producătorii.

Colaborarea dintre producători și distribuitori în înființarea de centre de colectare reprezintă deasemenea o posibilitate demnă de luat în considerare de către ambele părți. De o astfel de colaborare ar beneficia și consumatorii finali, care ar dispune de un acces mult mai facil la fructe și legume proaspete, cu proveniența și modul de cultivare cunoscute.

C.T.

AUDIENȚE ȘI RELAȚII CU PUBLICUL

Compartimentele de specialitate din aparatul propriu:

- în zilele lucrătoare, între orele 10.00 - 14.00;

Registratura Consiliului Județean Timiș

- în zilele lucrătoare, între orele 9.00 - 14.00;

Relații cu publicul

- în fiecare zi de luni, între orele 8.00 - 18.30

- în zilele de marți, miercuri, joi și vineri între orele 8.00 - 16.30

Programul de audiențe:

- înscrierea la audiențe se face la Registratura Consiliului Județean Timiș, în fiecare luni, între orele 9.00 și 11.00;

- audiențele propriu-zise la conducerea Consiliului Județean Timiș au loc în fiecare zi de luni, prin rotație (președinte, vicepreședinți și secretar general), începând cu ora 12.00.

R. H.

Comisiile Consiliului Județean Timiș

A. COMISIA ECONOMICĂ

PREȘEDINTE: GHEORGHE BOLOGA - USL (PNL)
SECRETAR: CĂTĂLIN TIUCH - USL (PSD)
MEMBRI: ION DAVIȚOIU - USL (PC), PETRU JURAVLE - PP-DD, TIBERIU LELESCU - PDL, AUREL LĂZUREANU - USL (PSD), POMPILIU STANCIU - USL (PC)

B. COMISIA DE URBANISM, AMENAJAREA TERITORIULUI ȘI LUCRĂRI PUBLICE

PREȘEDINTE: MARCEL MIHOC - USL (PSD)
SECRETAR: COSMIN COSTA - USL (PNL)
MEMBRI: LIVIU COCEAN - USL (PNL), DORIN CUTU - PDL, MIHĂIȚĂ BOJIN - PDL, IOAN SZATMARI - USL (PSD), DAN PLAVOȘIN - USL (PSD)

C. COMISIA PENTRU CULTURĂ, ÎNVĂȚĂMÂNT, TINERET ȘI SPORT

PREȘEDINTE: ADRIAN NEGOIȚĂ - USL (PSD)
SECRETAR: ADRIAN PĂȘCUTĂ - USL (PNL)
MEMBRI: MARIN POPESCU - PDL, NICOLAE BITEA - PDL, ADRIAN PAU - USL (PSD)

D. COMISIA PENTRU SĂNĂTATE ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ

PREȘEDINTE: LIVIU BORHA - USL (PNL)
SECRETAR: GABRIELA CRĂCIUNESCU - USL (PSD)
MEMBRI: BIANCA GAVRILITĂ - USL (PSD), GEORGETA AURELIA RUS - PDL, PAUL MOLDOVAN - PDL

E. COMISIA PENTRU ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ LOCALĂ

PREȘEDINTE: ADRIAN DIACONU - PP-DD
SECRETAR: TRAIAN STANCU - USL (PC)
MEMBRI: SORIN SUPURAN - USL (PNL), ILIE BERTEA - PP-DD, MARIUS MARTINESCU - PDL

F. COMISIA PENTRU RELAȚII ȘI COOPERARE INTERNĂ ȘI EXTERNĂ:

PREȘEDINTE: ALAIN RUS - PDL
SECRETAR: OANA GAITA - PDL
MEMBRI: FLORIAN ZANFIR - PP-DD, SORIN COCIOBEA - PDL, MIHAI RITIVOIU - USL (PSD)

CJT

AGENDĂ IMIȘ

Publicația „Agendă C.J.T.” este supliment al Monitorului Oficial al Consiliului Județean Timiș. Apare în baza O.G. nr. 75 din 28.08.2003

Colegiul de redacție:
Oana Chira, Răzvan Hrenoschi,
Jana Lavrits, Smaranda Marcu,
Bogdan Nădăștean, Alina Sabou, Ada Marincu,
M-Kiss Andrei, Petru Vasile Tomoiagă

FOTO: Constantin Duma (Agerpres)

Prepress & tipar: Artpress
Corectură - BT: Sorin Păunescu
Consilier Editorial: Dinu Barbu

ISSN: 1842-323X

Redacția: Timișoara,
Strada Regina Maria nr. 3

Telefon: 0256/406 330,
0256/406 401, 0721/531 379

e-mail: agenda.cjtimis@gmail.com
www.cjtimis.ro

C.J. Timiș sprijină apariția revistei Bibliotecii Județene Timiș, „LUMEA CĂRȚII” și a periodicii „AGORA”-școală și interculturalitate în DKMT”

Președintele Titu Bojin:

"POLITICA RĂMÂNE LA UȘA CONSILIULUI JUDEȚEAN. AICI FACEM ADMINISTRAȚIE!"

— Domnule președinte, cum ați caracteriza relația dintre Consiliul Județean Timiș și Guvernul României?

— Fără nicio exagerare, am mai spus acest lucru, niciodată Timișul nu a beneficiat de atâta sprijin din partea autorităților centrale. Guvernul condus de domnul Victor Ponta are o relație foarte bună, în general cu administrațiile județene și locale, iar Timișul ocupă, în acest context, un loc special. În doar câteva luni de la preluarea conducerii Executivului, primul-ministru a sprijinit concret atât Consiliul Județean Timiș, cât și primăriile celor două municipii, Timișoara și Lugoj.

Și, ca să vă exemplific, vă pot spune că județul Timiș a primit recent, de la Guvern, prin rectificarea bugetară peste 8.292.000 lei, sumă destinată achitării arieratelor primăriilor către diferiți furnizori de bunuri, servicii și lucrări.

— Recent, ați declarat că toate primăriile au beneficiat de fonduri din partea CJT...

— Așa este, am spus, încă din momentul

în care am fost ales, că voi trata comunitățile locale în mod corect și că indiferent de culoarea politică a primarilor, eu voi fi echidistant. Politica rămâne la ușa Consiliului Județean: aici facem administrație. Sper că până la urmă a înțeles toată lumea acest lucru.

În cadrul ședinței extraordinare a administrației județene din 9 noiembrie, plenul a repartizat către primării sume destinate echilibrării bugetelor locale pe anul 2012 în valoare totală de 942.000 lei.

— V-am văzut preocupat de un proiect important pentru Timiș despre care până acum doar s-a vorbit, însă nu s-a făcut nimic concret. E vorba de introducerea în circuitul turistic a lacului Surduc

— Am fost, recent, într-o deplasare cu jurnaliștii timișoreni și lugojeni și, timp de două zile, împreună cu reprezentanți ai unor instituții ale statului, cu primarii din zonă, cu oamenii de afaceri, am pus la punct un plan de acțiune imediată pentru a pregăti zona Surduc. Avem acolo superbele mănăstiri de lemn, dar



și alte obiective turistice. Ca să nu mai vorbim despre frumusețea și unicitatea acelor locuri. În primul rând, trebuie să refacem infrastructura și să interconectăm localitățile din zonă, în paralel cu sprijinirea investițiilor private

care există și cu atragerea de fonduri, europene și guvernamentale. Apoi, vom susține demersurile primăriilor care se vor implica în acest proiect.

B.V.

Proiecte ample pentru infrastructura rutieră din Timiș

Pe agenda lunii octombrie 2012 a Comisiei de Urbanism din cadrul Consiliului Județean Timiș au fost dezbătute unele proiectele majore de infrastructură publică. Este vorba despre „Cale majoră rutieră în perspectiva descărcării circulației de pe autostradă din nodul rutier km. 40-41 spre municipiul Timișoara prin DN 59”, „Cale majoră rutieră în perspectiva descărcării circulației de pe autostradă din nodul rutier Remetea Mare spre municipiul Timișoara prin DN 6”, „Varianta ocolitoare sud a municipiului Timișoara

care distanțelor de deplasare, evitarea formării de blocaje și creșterea siguranței circulației. De asemenea, prin realizarea proiectului se va asigura protejarea populației din localitățile limitrofe prin eliminarea traversării zonelor centrale a traficului tras de autostradă. Totodată, se va ușura accesul la piețele de desfacere a agenților economici. Drumul expres va asigura legături rapide și directe la autostrada Arad – Timișoara, la drumurile naționale DN 69, DN 6, DN 59A și DN 59, la drumurile județene DJ 692, DJ 591 și DJ 593, cu racordare în zona localității Șag cu viitoarea autostradă Timișoara – Moravița – Belgrad.

Având în vedere că municipiul Timișoara este un terminal strategic în vestul României pentru Europa de Est, pe fluxul de transporturi China – UE, în cadrul Comisiei de Urbanism s-a discutat implementarea



unui proiect care să sprijine competitivitatea economiei locale și regionale prin modernizarea infrastructurii și sistemului de transport mărfuri. Astfel, „Centrul intermodal de transport mărfuri Timișoara” se justifică și prin creșterea estimată a traficului de marfă și de călători.

Proiectul „Cale majoră rutieră în perspectiva descărcării circulației de pe autostradă din nodul rutier km. 40-41 spre municipiul Timișoara prin DN 59” are în vedere asigurarea unei legături rutiere directe din/în autostradă, pentru zona de nord-vest a municipiului, precum și a localităților limitrofe din această zonă.

Calea rutieră majoră va conduce la distribuția uniformă a traficului indus/atras de autostradă pe rețeaua străzilor majore din municipiu, scur-

— Creșterea salariilor profesorilor din învățământul preuniversitar, corelată cu creșterea economică, astfel încât meseria de profesor să devină una atractivă.

— Măsuri de stimulare financiară a profesorilor debutanți pentru ca aceștia să accepte să rămână în mediul rural, la catedră.

— Șanse egale pentru elevii din mediul rural, care la fel ca și cei care învață în școlile din oraș trebuie să beneficieze de cantine școlare, spații primitoare și dotare modernă

— Diminuarea abandonului școlar în mediul rural și posibilitatea continuării studiilor pentru persoanele care au depășit vârsta școlarizării

— Înlocuirea programului cornul și laptele cu programul „Alimentație sănătoasă”, astfel încât fiecare elev să beneficieze de o masă caldă la prânz.

Susținerea proiectelor locale privind copiii de etnie roma, pentru integrarea acestora în societate.

Marin Popescu
Consilier județean

Zece puncte pentru un învățământ de calitate

Ca dascăl, ca fost inspector general școlar al județului Timiș, acum ca membru al Comisiei de cultură și învățământ din cadrul Consiliului Județean Timiș, am putut analiza necesitățile învățământului românesc, implicit cele din județul nostru. Ca atare, consider că ar trebui luate cât mai repede măsuri concrete pentru a avea în viitor un învățământ de calitate, cum ar fi:

— Modificarea Constituției României astfel încât învățământul să fie considerat domeniu de securitate națională.

— Susținerea și dezvoltarea școlilor profesionale. Avem nevoie de tineri care să știe o meserie atunci când ies de pe băncile școlii. Astfel vor putea să-și găsească mai ușor un loc de muncă având o calificare.

— Creșterea cuantumului burselor școlare sociale și de performanță ale elevilor care obțin rezultate bune la învățătură

— Scăderea violenței în școli prin obligativitatea introducerii pazei în școli. În 2011, în școlile din Timiș, s-au înregistrat 45 de cazuri de violență fizică.



Comunele periurbane - probleme comune

Cătălin Tiuch, secretarul Comisiei Economice din cadrul CJT, a inventariat, recent, problemele cu care se confruntă comunele periurbane. „Imediat după alegerile locale, am început deplasările prin comunele Becicherecu Mic, Ghiroda, Moșnița Nouă, Sânmihaiu Român, Remetea Mare... Peste tot am întâlnit probleme comune: infrastructura lasă de dorit, canalizarea lipsește, alimentarea cu apă nu funcționează întotdeauna cum ar trebui. Mai mult, există o problemă legată de interconectarea acestor localități. Sunt și situații specifice, care țin de alte



instituții, cum ar fi cele legate de alimentarea cu energie electrică. La orice adiere a vântului, se întrerupe curentul electric. În acest sens, eu susțin inițiativa primarului Ioan Sorincău, din Moșnița, care a depus un memoriu la Consiliul Județean Timiș, semnat de locuitorii comunei, prin care se solicită rezolvarea problemei respective. La Becicherecu Mic, cetățenii își doresc să beneficieze de alimentare cu gaz metan. Este singura localitate din apropierea Timișoarei care nu beneficiază de gaz metan. Împreună cu primarul de acolo, Raimond Rus, căutăm soluții pentru această problemă. Localitățile din jurul municipiului reședință de județ trebuie să se constituie într-un pol de dezvoltare și împreună să se transforme într-un motor economic al Timișului. Primarii de aici au o viziune modernă de administrare a localităților, iar Consiliul Județean îi va susține”, a declarat Cătălin Tiuch. În calitate de secretar al comisiei economice din cadrul Consiliului Județean Timiș, am propus realizarea unor investiții masive, tocmai pentru a face o reparație istorică față de toate comunele periurbane, care au fost văduvite, timp de 20 de ani, atât de administrația județeană, cât și de cea națională. Practic, aceste comune periurbane nu au fost sprijinite așa cum ar fi trebuit să fie. Ele s-au dezvoltat doar din resurse proprii, adică din banii care au mai rămas, după ce și-au plătit dările către București.

C.T.

Cosmin Costa
secretar Comisia de Urbanism
CJT Timiș

Primul lot din autostrada Timișoara-Lugoj, deschis circulației



În lungime de 9,5 kilometri, primul lot din autostrada Timișoara - Lugoj, tronson care face legătura între Giarmata și Remetea Mare, a fost deschis traficului în 23 octombrie. Conform contractului, lucrările trebuiau finalizate în luna aprilie, însă constructorul a reușit să închidă șantierul cu șase luni mai devreme. Valoarea contractului a fost de peste 210 milioane de lei, fără TVA, 85 la sută din fonduri provenind de la Uniunea Europeană, restul finanțării fiind asigurată de Guvern. Lucrările au fost realizate de Asocieria SC Spedition UMB SRL - SC Tehnostrade SRL - Carena SpA Impresa di Construzioni. Directorul Direcției Regionale de Drumuri și Poduri, Ioan Ambruș, a declarat lucrarea are o garanție de patru ani. "Este prima porțiune de autostradă realizată la cheie. Toate lucrările sunt executate și sperăm ca și următoarele loturi să fie realizate la fel de bune din punct de vedere calitativ. În momentul de față este primul lot care se deschide înainte de termen", a spus Ambruș.

A.S.

Consiliul consultativ pentru protecția consumatorilor din Timiș

Prefectul Timișului, Eugen Dogariu, a semnat ordinul privind reactivarea și reactualizarea Consiliului consultativ pentru protecția consumatorilor Timiș. Consiliul are o serie de atribuții printre care: analizează modul în care sunt respectate drepturile consumatorilor și propune acțiuni pentru aplicarea mijloacelor prevăzute de lege care să asigure protecția cetățenilor, în calitatea lor de consumatori; analizează modul de colaborare a autorităților administrației publice în domeniul protecției consumatorilor și recomandă căi de îmbunătățire a colaborării; recomandă acțiuni în anumite sectoare din domeniul protecției consumatorilor; propune îmbunătățiri ale reglementărilor sau, după caz, noi reglementări în domeniul protecției consumatorilor; formulează propuneri în sprijinul elaborării strategiei și a programelor de acțiune pe plan local și național; analizează problemele specifice ale asociațiilor pentru protecția consumatorilor și propune autorităților administrației publice, precum și altor organisme și asociații interesate, modalități de sprijinire a acestora în rezolvarea problemelor; analizează modul în care autoritățile

administrației publice răspund solicitărilor (sesizări, reclamații) consumatorilor sau asociațiilor pentru protecția consumatorilor și sesizează autoritățile în cauză asupra eventualelor curențe în organizarea și funcționarea sistemului de recepție și răspuns al cererilor consumatorilor; sprijină acțiunile de informare și educare a consumatorilor.

Consiliul consultativ pentru protecția consumatorilor Timiș este condus de prefect, în calitate de președinte, din Consiliu făcând parte conducătorii Comisariatului Regional pentru Protecția Consumatorilor Regiunea Vest, Asociației pentru Protecția Consumatorilor Timiș, Gărzii Financiare Timiș, Direcției Județene pentru Accize și Operațiuni Vamale Timiș, Inspectoratului de Poliție Județean Timiș, Direcției Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor Timiș, Gărzii Naționale de Mediu - Comisariatul Județean Timiș, Direcției Regionale în Construcții Vest, Registrului Auto Român - reprezentanța Timiș, Direcției Regionale de Metrologie Legală, Direcției de Sănătate Publică Timiș.

D.F.

ȘEDINȚA EXTRAORDINARĂ A C.J. TIMIȘ

În data de 9 noiembrie 2012 a avut loc la Palatul Administrativ ședința extraordinară a Consiliului Județean. Cu acest prilej au fost aprobate următoarele proiecte de hotărâre: Proiect de hotărâre privind repartizarea unor sume pentru echilibrarea bugetelor locale pe anul 2012; Proiect de hotărâre privind repartizarea unor sumelor defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru echilibrarea bugetelor locale, pentru achitarea arrieratelor, pe anul 2012. Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului rectificat al județului Timiș și a bugetelor rectificate ale unor instituții și servicii publice pe anul 2012.

J.L.

E nevoie de o schimbare majoră

Adrian Diaconu este președintele Comisiei pentru Administrație Publică Locală din cadrul C.J. Timiș. În această calitate, domnia sa crede că trebuie făcut ceva concret pentru a declanșa prosperitatea județului, a țării: „Am așteptat 20 de ani, pentru a simți o schimbare majoră și reală, în viața mea, în țara mea, și n-am văzut-o. Categorie trebuie făcut ceva, e nevoie de o implicare serioasă pentru a recâștiga încrederea cetățenilor în clasa politică, pentru că în acest moment politicienii sunt cei mai rău văzuți români în ochii opiniei publice și a alegătorilor. Am stat de vorbă cu oamenii din Jimbolia, Comloșu Mare, Lenauheim, Iecea Mare, Cărpiniș, Biled, Satchinez, Dudeștii Noi, Sănandrei, Orțișoara, Dumbravița și Giarmata. Așa am constatat că sunt cuprinși de revoltă, dezamăgire, deznădejde, pentru că s-au săturat de politica ultimilor 20 de ani, de promisiunile ieftine și de realitățile urâte ale vieții lor, de zi cu zi.

Administrația publică în județul Timiș, la nivelul întregii țări, în municipiile, orașele și comunele din județul Timiș, trebuie organizată ca să funcționeze realmente în temeiul principiilor autonomiei locale, a descentralizării serviciilor publice, eligibilității autorităților locale, le-



galității și al consultării cetățenilor în soluționarea problemelor de interes deosebit. Timișenii, în general românii, nu mai au nevoie de sute și mii de proiecte promise „pentru binele comunității”. Au nevoie

ca într-un timp concret, trei-patru ani, să le fie rezolvate două-trei dureri acute ale comunității respective, trebuie să simtă implicarea directă a reprezentanților județeni în forurile înalte ale țării. Stând de vorbă cu timișenii din localitățile amintite mai sus am aflat care sunt problemele majore ale primăriilor, ale comunităților locale, izvorâte din legi scrise strâmb și anapoda, din birocrație și incompetență. Le știu pentru că am stat și stau de vorbă cu oamenii. Cunosco foarte bine realitatea din teren. Un proiect important s-ar putea numi acela de a ușura, din punct de vedere legislativ, viața comunităților locale. Ori, să scrii o inițiativă legislativă în acest sens este tocmai munca unui reprezentat al comunităților din care provine și care să fie în folosul tuturor cetățenilor. Că n-ați prea văzut-o în ultimii ani și asta e adevărat...”

C.T.

NOUĂ CONSILIERI JUDEȚENI CANDIDEAZĂ PENTRU PARLAMENTUL ROMÂNIEI

În alegerile parlamentare din 9 decembrie 2012, nouă consilieri județeni aleși din cadrul Consiliului Județean Timiș au decis să candideze pentru un loc în Parlamentul României.

Astfel, Ilie Berteza candidează pentru Senat în Colegiul 2 Timișoara, Cosmin Costa pentru Camera Deputaților în Colegiul 5, Adrian Nicolae Diaconu pentru Camera Deputaților în Colegiul 8, Petru Juravle pentru Camera Deputaților în Colegiul 6, Tiberiu Lelescu pentru Camera Deputaților în Colegiul 10, Marin Popescu pentru Camera Deputaților în Colegiul 8, Alain Rus pentru Camera Deputaților în Colegiul 2, Cătălin Tiuch pentru Camera Deputaților în Colegiul 6, Florian Zanfir pentru Camera Deputaților în Colegiul 9.

Matei Suciu, consilierul președintelui C.J. Timiș, candidează pentru Senat în Colegiul 3.

C.T.

Un nou contract semnat de Aquatim pentru Timișoara

În data de 17 octombrie, Aquatim SA a semnat Contractul „Extinderea și modernizarea rețelelor de alimentare cu apă și canalizare în municipiul Timișoara Sud” din cadrul Proiectului „Extinderea și modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare în județul Timiș”. Prețul contractului este de 32 607 515,00 lei (fără TVA). Contractul a fost atribuit, în urma licitației publice deschise, firmei Construcciones Lujan SA din Spania. Contractul cuprinde următoarele lucrări: modernizarea și extinderea sistemului de alimentare cu apă cu peste 2 km, modernizarea și extinderea sistemului de canalizare cu aproximativ 17 km, construcția și modernizarea unor stații de pompare apă uzată. Lucrările se vor desfășura în cartierele din zona de sud a municipiului Timișoara: Freidorf, Soarelui, Ciarda Rosie, Girocului, Fratelia și Iozefin.

Contractul menționat face parte din Proiectul „Extinderea și modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare în județul Timiș”, proiect cofinanțat

din Fondul de Coeziune prin Programul Operațional Sectorial Mediu. Valoarea totală a proiectului este de 118.871.000 euro din care: 73,93% fonduri nerambursabile, din Fondul de Coeziune al Uniunii Europene, 13,04% asigurat de Aquatim SA, 11,30% de la bugetul de stat, 1,73% de la autoritățile locale (Consiliul Județean Timiș și Consiliul Local Timișoara). „Proiectul cuprinde și investiții în extinderea și reabilitarea sistemelor de distribuție și de tratare a apei potabile precum și pentru colectarea și epurarea apelor uzate în localitățile: Timișoara, Jimbolia, Deta, Sănnicolau Mare, Buziaș, Receaș, Gătaia, Făget, Ciocova, Săcălăz, Sănmihaiu Român și Utvin. Lucrările însumează: extinderea rețelei de canalizare cu aproximativ 200 km, extinderea rețelei de apă cu aproximativ 100 km, construcția a 7 stații noi de epurare a apei uzate, construcția a 3 stații noi de tratare a apei potabile”, a declarat Ilie Vlaicu, director general SC Aquatim SA.

C.B.

Consiliul Județean Timiș trece pe energie alternativă

Firmele interesate din domeniul echipamentelor pentru energie alternativă vor găsi în Timișoara spații de producție, ateliere, depozite și servicii publice. Sorin Maxim, directorul Agenției de Dezvoltare Regională Vest, și Titu Bojin, președintele Consiliului Județean Timiș, au semnat, la începutul lunii noiembrie, contractul privind Parcul Tehnologic pentru Energie Alternativă Timișoara. „Este proiectul depus de Consiliul Județean Timiș, proiect care a parcurs toate etapele de contractare, a fost semnat de Ministerul Dezvoltării și acum este semnat și de noi. Valoarea sa este de peste 49 de milioane de lei, iar durata de implementare este de 30 de luni. Lucrările de construcție pot începe după organizarea licitației”, a precizat Sorin Maxim, directorul ADR Vest.

Prin proiectul Parcului Tehnologic pentru Energie

Alternativă Timișoara, Consiliul Județean Timiș urmărește crearea unui mediu propice pentru dezvoltarea firmelor din domeniul tehnologiilor de producție a energiei din surse regenerabile și din alte domenii de interes conexe, iar la final, CJT va putea oferi firmelor interesate din domeniul echipamentelor pentru energie alternativă spații de producție, ateliere, depozite și servicii publice. Proiectul urmărește realizarea unei clădiri multifuncționale destinate activităților administrative a întreprinderilor din parc, asigurarea de teren destinat potențialilor investitori cu scopul de a construi spații de producție în domeniul energiilor alternative. „O parte din energia necesară parcului va fi asigurată de panouri fotovoltaice”, a mai spus Sorin Maxim.

A.D.R.

ORHIDEE, VALORI ALE PATRIMONIULUI NATURAL DIN EUROREGIUNEA DKMT

În cadrul protocolului de colaborare între Muzeul Banatului Timișoara și Administrația Muzeelor din județul Csongrád, Ungaria, Secția de Științele Naturii a prezentat o expoziție tematică de excepție la Muzeul József Attila din Makó, la data de 9 octombrie 2012.

Expoziția itinerantă a avut ca temă **Orhideele din Banat**. Desigur este vorba despre specii de orhidee sălbatice, autohtone, și nu de cele care se vând la florării. Acest aspect a impus o prezentare științifică amplă și totuși pe înțelesul tuturor, în ideea că prin cunoaștere se poate forma un atașament solid pentru conservarea și ocrotirea acestor specii. Și prin această acțiune Secția de Științele Naturii a dorit continuarea procesului educației ecologice permanente pe care o promovează din 1977.

Expoziția de fotografii, reprezentând cele mai rare specii de orhidee din Banat a fost realizată de către dr. Sretco Milanovici, muzeograf botanist, utilizând imagini inedite din colecția sa de fotografii sub consilierea științifică a dr. Andrei M-Kiss, cercetător științific I. Expoziția a fost finanțată din Agenda culturală a Consiliului Județean Timiș 2012. Fotografii au fost imprimate pe suport plastic, realizându-se astfel 14 fețe cu 42 de imagini în total.

Speciile familiei orhideelor (Familia Orchidaceae) sunt considerate cosmopolite fiind răspân-

tate mai amintim forma deosebită a florilor, formate din șase petale, din care una este mai pronunțată, numită labellum, care imită forma femelelor unor insecte. Prin această adaptare, se atrag masculii insectelor respective care prin gesturi de copulație realizează, involuntar, polenizarea orhideelor.

Față de zonele tropicale (în America de Sud există peste 8000 de specii, în Asia de Sud-Est în jur de 6800 de specii, în Africa peste 3000 de specii, etc. cu numeroase specii cățărătoare), orhideele din zona temperată, sunt exclusiv terestre. Din cele 900 de specii cunoscute în *Flora României* sunt menționate 58 de specii, din care dr. Sretco Milanovici a identificat 54 de specii, în Banat. Prezența acestor specii într-un habitat indică relații ecologice neperturbate. Ele reprezintă organisme specifice, *specii indicatoare* ale zonelor nealterate, naturale, nepoluate, cu micoriză obligatorie, în strânsă concordanță cu factorii abiotici și biotici naturali. Accesul la ciupercile micoritice, cu care orhideele intră într-o relație simbiotică este un factor cheie, esențial pentru existența și distribuția speciilor de orhidee.

Specificitatea acestor interacțiuni este de importanță crucială în privința ecologiei și conservării acestora, totodată este și un fir roșu, călăuzitor, în cercetarea bioecologică ale acestora. Neștiința,



dite aproape pe tot globul, de la zonele de câmpie până la altitudini de până la 4000 m. Deși au fost cunoscute din antichitate numărul exact al speciilor nu se cunoaște nici astăzi. Se estimează în jur de 20-25.000 de specii. Numărul hibridilor cultivați, însă, depășește cifra de 200.000 de specii, ceea ce dovedește o atracție specială a oamenilor față de orhidee. Având în vedere numărul mare de specii, distribuție și adaptare foarte variată, orhideele reprezintă o ramură terminală în evoluția plantelor.

Orhideele noastre sunt plante erbacee perene, care au un rizom format din doi tuberculi de formă ovoidală, care seamănă cu testiculele mamiferelor (cuvântul *orchis* în limba greacă veche înseamnă testicul). Pe lângă această specifici-

indolența, poluarea, distrugerea sau transformarea habitatelor naturale, la care se adaugă desori snobismul de a poseda specii rare și endemice, sunt tot atâtea aspecte ale diversității influențelor negative antropice. De aceea, și în România se impun eforturi științifice, chiar interdisciplinare, educaționale și practice permanente pentru ocrotirea orhideelor *in situ*, ca aceste frumoase, delicate și interesante plante să ne încante ochii și de aici încolo.

Aceasta a fost mesajul expoziției noastre, care a fost prezentat sub formă de ghidaj, câștigând, vizibil, auditoriul din Makó pentru dezideratul major al conservării biodiversității, în general și al orhideelor în special.

Dr. Andrei M-Kiss

PREMIU IMPORTANT PENTRU TEATRUL MERLIN

La Cluj Napoca, s-a desfășurat între 15-19 octombrie 2012 cea de-a XI-a ediție a Festivalului „Puck”. Pe scenă au urcat 15 trupe profesioniste, reprezentând renumite școli de păpușărie din țară și din străinătate, Juriul din acest an a fost alcătuit din Roxana Croitoru, Ion Parhon, Eugenia Tărășescu Jianu, Raluca Tulse, Szebeni Szuzsana.

Spectacolul Teatrului Merlin - „Giovannino fără frică” - a obținut la Festivalul internațional al teatrelor de păpuși și marionete „Puck” Premiul pentru regie, acordat Monei Marian, pentru „triumful spiritului ludic”. Spectacolul „Giovannino fără frică” a avut premiera în anul



2012. Regia artistică este semnată de Mona Marian, scenografia de Eugenia Tărășescu Jianu, iar muzica îi aparține Corinei Sirbu. Din distribuție fac parte Maria Kristofoletti, Angelica Pamfilie, Doru Maniu, Gina Macovei, Diana Boboc, Luana Uncruțiu, Laura Miculescu și Laurențiu Pleșa.

„Se iau două personaje principale: un puști isteț și un căpcăun fioros. La acestea se adaugă păpuși frumoase, costume inspirate, muzică numai bună de spectacol și... gata montarea. Giovannino fără frică, de Ioana Rauschan, este o bucurie deopotrivă pentru cei mici, dar și pentru părinți și bunici. Puștii îndrăgostiți de teatru vor avea parte de aproape un ceas de... poveste adevărată, în vreme ce

adultii se vor bucura de o montare extrem de interesantă”, este prezentarea făcută de echipa Teatrului Merlin spectacolului „Giovannino fără frică”

„Premiul pe care juriul de specialitate l-a acordat spectacolului nostru este unul important. Mona Marian este un nume mare al scenei românești și a fost o adevărată onoare pentru noi să lucrăm alături de ea la acest spectacol. Faptul că montarea de la Timișoara i-a adus un astfel de premiu nu poate să fie decât o bucurie foarte mare pentru toți artiștii de la Teatrul Merlin și, evident, un motiv de mândrie”, conchide Eva Labadi, managerul Teatrului Merlin.

Daniela PEPA



15 ani de cooperare în cadrul Euroregiunii Dunăre-Criș-Mureș-Tisa

În anul 1997, la data de 21 noiembrie, Consiliul Județean Timiș, alături de celelalte consilii județene din Regiunea de Vest (România), consiliile județene din Regiunea Dél-Alföld (Ungaria) și Provincia Autonomă Voievodina (Serbia), a semnat protocolul Cooperării Regionale Dunăre-Criș-Mureș-Tisa cu scopul de a extinde relațiile de colaborare dintre colectivitățile regionale și autoritățile regionale în diferite domenii de interes comun. Prin protocolul reînnoit al Cooperării, în anul 2003 au fost incluse în aceasta și unele municipii (dintre care au mai rămas: Szeged și Subotica), camerele de comerț și reprezentanții unor ONG-uri.

În decursul celor 15 ani de existență au avut loc nenumărate contacte, s-au stabilit multe legături, întâlniri, cooperări între locuitorii celor trei regiuni vizate, sub umbrela DKMT. Se poate că acest fenomen s-ar fi produs și fără crearea unei structuri organizatorice, dar, prin însăși existența sa, a oferit un exemplu de urmat pentru diferite tipuri de structuri și coo-

perări venind în sprijinul comunităților locale, apropiindu-le și accelerând acest proces prin oferirea unui cadru instituțional.

Instituțiile DKMT create prin protocolul de colaborare (Adunarea Generală, Secretariatul, Agenția de Dezvoltare, Grupurile de lucru) îndeplinesc un rol de coordonare, informare, dar mai ales un rol de decizie strategică privind dezvoltarea unitară și durabilă din punct de vedere economic, social, etc. a acestui spațiu, deoarece dezvoltarea uneia dintre cele aceste laturi (Regiunea de Vest, Regiunea Dél-Alföld și Provincia Voievodina) se poate imagina doar în contextul dezvoltării celorlalte două. Pe parcursul eliminării treptate a impedimentelor generate de granițele de stat, între cele trei regiuni se va crea o interdependență și mai mare.

Președinția Cooperării Regionale DKMT se schimbă anual, prin rotație. În perioada iunie 2012 – mai 2013 aceasta este deținută de județul Timiș.

FENYVESI Eva



Gala Laureatilor Festivalului „Lada cu Zestre” 2012

Duminică, 14 octombrie 2012, sala de spectacole a filarmonicii din Timișoara a găzduit spectacolul de gală al festivalului „Lada cu Zestre”, ediția 2012.

În acest an „Lada cu zestre a neamului” a fost structurată pe următoarele genuri artistice: coregrafie (dansuri populare, soliști dansatori, ansambluri tematice: creație folclorică, dansuri și obiceiuri tradiționale, ansambluri de cântece și dansuri), formații muzicale (orchestre populare, tarafuri, grupuri de instrumentiști, soliști instrumentiști, soliști vocali), formații corale, proză sau poezie în grai popular, creatori populari (pictură naivă, pictură, cusătură, costume populare, broderii, sculptură în lemn, olărit, iconografie, artă florală, etc.), Artă culinară tradițională și alte genuri artistice (fanfare, teatru popular etc.) Un juriu format din specialiști de marcă din județul timiș și din județele vecine au desemnat câștigătorii, pe secțiuni. Aceștia sunt:

I. Secțiunea: Arte Plastice, Recitatori, Teatru, Expoziții, Gastronomie

A. Creatori versuri în grai bănățean

Petru Chira - Giroc - Locul I; Tipa Violeta - Ghilad - Locul I; Teodorescu Narcis - Sat Hitiaș, Comuna Racovița - Locul II; Păian Camelia - Giarmata - Mențiune I; Berariu Elisabeta - Racovița - Mențiune II



B. Creatori poezie contemporană

George Lână - Giroc - Locul I

C. Teatru în grai bănățean

Trupa de teatru - Fundația „Speranța” - Checea - Locul II; Trupa de teatru „Legendarii” - Sănandrei - Locul III

D. Teatru clasic

Trupa de teatru „Puck” - Giroc - Locul I

E. Grupuri de recitatori

Școala cu cls. I - VIII - Boldur - Locul I

F. Recitatori în grai bănățean

Cârdei Alexandra - Chevereșu Mare - Locul I; Marcu Cristian - Chevereșu Mare - Locul I; Birescu Andreea - Criciova - Locul I; Andronache Cristian - Foeni - Locul I; Spoială Cristian - Giarmata - Locul I; Martinovici Orlando - Mănăștiur - Locul I; Țăran Sergiu Andrei - Mănăștiur - Locul I; Trușcă Ioana - Moșnița Nouă - Locul II; Feher Raluca - Chevereșu Mare - Locul II; Tomiță Flavia - Boldur - Locul II; Vasiloni Paula - Boldur - Locul II; Berariu Andreea - Racovița - Locul II; Radi Alexandru - Topolovățu Mare - Locul II; Jifcovici Denisa - Belinț - Locul II; Olar Andrada - Giarmata - Locul II; Dumitrașcu Teodora - Nichidorf - Locul II; Talpău Ciprian - Ghizela - Locul II; Farcaș Andreea - Sat Sutriaș, Comuna Traian Vuia - Locul II; Crișan Gabriela - Sănandrei - Locul II; Banciu Roxana - Sat Nerău, Comuna Teremia Mare - Locul II; Celetei Cătălin - Sat Nerău, Comuna Teremia Mare - Locul II; Bechira Ruxandra - Checea - Locul II; Balaci Alexandru - Coștei - Locul II; Cocai Alexandru - Mănăștiur - Locul II; Rus Dumitru Daniel - Mănăștiur - Locul II; Stănescu Andreea - Mănăștiur - Locul II; Podean Benjamin - Belinț - Locul III; Bica Andreea Carmen - Jimbolia - Locul III; Șerban Alexandru - Sat Giarmata Vii, Comuna Ghiroda - Locul III; Tătaru Elena - Moșnița Nouă

- Locul III; Balet Andrada - Racovița - Locul III; Caramatrac Ramona - Jamu Mare - Locul III; Păian Camelia - Giarmata - Locul III; Braica Diana - Biled - Locul III; Răvășilă Maria Cecilia - Biled - Locul III; Demeter Denisa - Sănandrei - Locul III; Crista Ariana - Criciova - Mențiune; Budulea Alina - Biled - Mențiune; Tomescu Ana - Maria - Mențiune; Prof. Crista Aurica - Mănăștiur - Premiul special al juriului pentru coordonarea grupului de recitatori; Ciuciu Daiana - Sănandrei - Premiul special al juriului pentru rolul „Ana”; Demeter Denisa - Sănandrei - Premiul special al juriului pentru interpretare; Oancea Carmina - Giroc - Premiul special al juriului pentru „Joc de rol”; Antal Alexandru - Giroc - Premiul special al juriului pentru rolul „Micul Prinț”; Necșa Georgiana - Ghiroda - Premiul special al juriului pentru interpretare

G. Creatori populari, arte plastice etc.

Cercul de pictură, coordonator Delia Hațegan - Moșnița Nouă - Premiul special al juriului; Cercul de Iconografie și Ceramică, coordonatori Barbos Marin și Barbos Eugen - Tomești - Premiul special al juriului; Ciuculete Petru - Jimbolia - Locul I pentru lucrarea „Vasul cu flori”; Dughir Ciprian - Receaș - Locul I - Fotografii contemporane; Denes Ildiko - Dumbrăvița - Locul I - Podoabe cu mărgelă; Giurgiu Raul - Receaș - Locul II - Aranjamente florale; Cercul de pictură al Bisericii Ortodoxe „Sf. Dimitrie” - Giroc - Locul III - Icoane pe sticlă, icoane pe lemn; Luca Emilia - Ghiroda - Locul III - Costume populare; Vasilescu Claudia Emilia - Giroc - Mențiune - Icoane pe lemn; Cercul de pictură - Belinț - Mențiune - icoane pe sticlă; Cercul de pictură coordonat de Benda Mariana - Giarmata - Mențiune

H. Puncte expoziționale și colecționari

Weiss Sebastian - Jdioara, Comuna Criciova - Premiul special al juriului pentru Muzeul din Jdioara; Matei Marius - Giroc - Premiul special al juriului pentru colecția de costume și fotografii; Costa Felicia - Sănandrei - Premiul special al juriului pentru colecția de costume populare; Tipa Violeta - Ghilad - Premiul special al juriului pentru colecția de costume populare; Luca Emilia - Ghiroda - Locul I (Lada de Zestre și Costume populare); Balet Ovidiu - Sat Hitiaș, Comuna Racovița - Locul I (Colecția de fotografii) Jurchiță Daniela - Ghilad - Locul I (Colecție de costume populare și țesături) Trușcă Mirela - Sat Albina, Comuna Moșnița Nouă - Locul II (Costume populare și fotografii) Doș Liliana - Sat Bazoș, Oraș Receaș - Locul II (Fotografii de familie) Ioan și Silvia Mermeze - Ghiroda - Locul III (Costume populare și icoane pe sticlă) Vasiloni Elena - Sat Ictar Budinț, Comuna Topolovățu Mare - Locul III (Costum popular cu ceapsă); Avramuț Petru - Giroc - Locul III (Colecție de obiecte și cărți bisericesti); Dobriță Mario - Ghiroda - Mențiune I (Fotografie veche 1930 - 1940); Cincă Marcel - Ghiroda - Mențiune I (Unelte și obiecte casnice tradiționale); Mioc Denisa - Belinț - Mențiune I (Costum popular de femeie); Berariu Elisabeta - Racovița - Mențiune II (Fotografie document); Jucu Oana - Belinț - Mențiune II (Poneavă țesută); Podean Niță - Belinț - Mențiune II (Poneavă țesută); Drăghicescu Rodica - Belinț - Mențiune II (Poneavă țesută); Benda Mariana - Giarmata - Mențiune III (Colecție de fotografie); Bejinariu Maria - Ghiroda - Mențiune III (Colecție de fotografie veche); Țenche Maria - Sat Hitiaș, Comuna Racovița - Mențiune III (Colecție de fotografie)

I. Muzeu, case memoriale etc.

Muzeul Pompierilor Voluntari - Jimbolia - Premiul special al juriului; Căminul Cultural Tomești - Comuna Tomești - Premiul special al juriului; Fundația Culturală Româno - Germană - Jimbolia - Locul I (Colecția de numismatică); Primăria Comunei Traian Vuia - Locul I (Colecția de costume și obiecte casnice tradiționale); Muzeul Presei „Sever Bocu” - Jimbolia - Locul II (Colecția de publicații); Muzeul „Ștefan Jager” - Jimbolia - Locul III (Colecția de carte veche)

J. Biserici și parohii

Parohia Ortodoxă Receaș II - Receaș - Premiul special al juriului (Colecție de carte bisericească veche); Biserica Ortodoxă „Sf. Dimitrie” - Giroc - Locul I (Colecție de carte bisericească veche și icoane pe lemn); Parohia Ortodoxă Receaș I - Receaș - Locul II (Colecție de carte veche cu valoare istorică)

K. Monografii și publicații

Monografia Topolovățu Mare - Topolovățu Mare - Premiul special al juriului; Monografia Comunei Ghiroda - Locul I; Monografia Localității Albina - Comuna Moșnița Nouă - Locul II; Ziarul Local „Medveșanul” - Sat Urseni, Comuna Moșnița Nouă - Locul III

L. Case de cultură și muzee

Muzeul de Istorie din Receaș - Receaș - Premiul special al juriului pentru colecție și prezentare; Casa de cultură Buziaș - Buziaș - Locul I (Colecția de păpuși); Căminul Cultural Cenad - Cenad - Locul III (Colecție de păpuși în port de Kirwei)

M. Alte genuri

Giurgiu Ioan și Băngică Rozalia - Receaș - Premiul special al juriului (Tablou vivanț „La presat de struguri”); Onofrei Daniela - Receaș - Locul I (Expoziție de aranjamente florale)

N. Gastronomie tradițională tematică

Familia Nicoleta, Mihai și Ionel Șipoș - Giroc - Premiul special al juriului; Mermeze Silvia și Luca Emilia - Ghiroda - Premiul special al juriului (Mâncare de post); Ticușan Maria, Iliescu Neli, Trușcă Mirela - Sat Moșnița Veche, Comuna Moșnița Nouă - Premiul special al juriului (Mâncăruri de porc); Ursu Mărioara - Birda - Premiul special al juriului (Minunea stupului); Vanesiks Felicia, Ciuculete Hilde, Clubul Femina - Jimbolia - Locul I (Dulciuri de Jimbolia); Mițu Eva, Mițu Lenuța, Berariu Elisabeta - Racovița - Locul I (Olaturi de nuntă)

O. Gastronomie tradițională individuală

Jicheran Daniela - Giroc - Premiul special al juriului (Papricaș de Somotei); Toma Raul - Giroc - Premiul special al juriului (Cugluf); Râmneanțu Petronela - Giroc - Premiul special al juriului (Ceaun vânătoresc); Marincu Ofelia și Alexandru - Giroc - Premiul special al juriului (Supe și ciorbe); Marincu Cristian Fabrițiu - Giroc - Premiul special al juriului (Platou țărănesc); Miheț Maria - Receaș - Premiul special al juriului (Ghibaniță); Bojin Slavița - Cenad - Premiul special al juriului (Ceșniță); Colcer Adrian - Sănandrei - Premiul special al juriului (Plăcintă cu bulion); Cucu Georgeta - Cenad - Premiul special al juriului (Rață pe varză); Kuglin Andras - Dumbrăvița - Premiul special al juriului (Papricaș de scoici); Crișan Mihai Tudor - Giroc - Locul I (Carne de vită cu sos de roșii cu cartofi); Lazea Andreea - Giroc - Locul I (Păturată pră crumpi); Olariu Ecaterina - Giarmata - Locul I (Trunchi de copac); Lazu Doina, Drăgoi Marcel - Giarmata - Locul I (Colac roată); Păian Camelia - Giarmata - Locul I (Turce cu miere dă stup); Kretten Veronica - Giarmata - Locul I (Doboș);



Iacobescu Eugenia - Șanovița - Locul I (Lacșe); Pavelescu - Cîna Angelica - Ghiroda - Locul I (Prescură); Todea Veronica - Receaș - Locul I (Răcitură); Deneș Robert, Balint Iosif - Dumbrăvița - Locul I (Papricaș la ceaun cu carne de oaie); Maxim Ștefan - Cenad - Locul I (Papricaș de somn); Simanfy Noemi Piroșka - Dumbrăvița - Locul I (Turtă dulce); Marcovici Aurelia - Sat Blajova, Comuna Nițhidorf - Locul I (Borândău); Cojocari Claudia - Sat Nerău, Teremia Mare - Locul I (Murături cu struguri); Spoială Elena - Giarmata - Locul II (Fasole cu ciolan); Florea Maria - Topolovățu Mare - Locul II (Pancove); Tripa Maria - Sat Nerău, Teremia Mare - Locul III (Vârzar); Ofițerescu Alexandra - Locul III (Papricaș); Iosifoni Marinela - Belinț - Locul III (Mălai); Alexa Victoria - Ast Nerău, Teremia Mare - Locul III (Plăcintă cu șpritu); Kalmar

Marieta - Receaș - Locul III (Prăjitură cu vișine); Vodă Patricia - Belinț - Mențiune (Mâncare vânătoarească); Vasi Rodica - Belinț - Mențiune (Ludaie în dobă); Bogdănel Bianca - Belinț - Mențiune (Găluște cu crumpi); Sucii Florentina - Giarmata Vii, Ghiroda - Mențiune (Crumpi copți); Secoșan Bianca - Giroc - Mențiune (Miere de albine).



II. Secțiunea Coregrafie

1). Formații de dansuri mixte

Formația de dansuri mixte (Debutanți) - Duceștii Noi - Locul I; Formația de dansuri mixte (Consacrați) - Ghiroda - Locul I; Formația de dansuri mixte - Sănandrei - Locul II; Formația de dansuri mixte - Pișchia - Locul III; Formația de dansuri mixte - Răchita, Com. Dumbrava - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Bechicherecu Mic - Mențiune; Formația de dansuri mixte (Copii) - Sănandrei - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Șanovița, Com. Ghizela - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Gladna Romana, Comuna Fârdea - Mențiune; Formația de dansuri mixte (Copii) - Moravița - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Giarmata - Mențiune; Formația de dansuri mixte (Copii) - Belinț - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Biled - Mențiune; Formația de dansuri mixte - Ghilad - Mențiune; Formația de dansuri mixte a Casei de Cultură din Receaș - Locul I; Formația de dansuri mixte a Casei de Cultură din Ciacova - Locul II

2). Grupuri de dansatori

Grupul de dansatori - Duceștii Noi - Locul I; Grupul de dansatori - Racovița - Locul II; Grupul de dansatori - Șanovița, Com. Ghizela - Locul III; Grupul de dansatori - Ghiroc - Mențiune; Grupul de dansatori - Ghilad - Mențiune; Grupul de dansatori - Moravița - Mențiune; Grupul de dansatori - Moșnița Nouă - Mențiune; Grupul de dansatori - Pișchia - Mențiune; Grupul de dansatori - Găvojdia - Mențiune

3). Soliști dansatori

Casa de cultură - Receaș - Locul I; Căminul cultural - Giroc - Locul I; Căminul cultural - Ghiroda - Locul I; Căminul cultural - Moșnița Nouă - Locul II; Căminul cultural - Chișoda, Com. Giroc - Locul III; Căminul cultural - Moșnița Nouă - Locul I (Formaș de soroc); Căminul Cultural - Alioș, Comuna Mașloc - Locul II

4). Ansambluri de cântece și dansuri

Căminul cultural - Belinț - Locul I; Căminul cultural - Ghiroda - Locul II

5). Ansamblu folcloric

Căminul Cultural Giarmata Vii, Comuna Ghiroda - Locul I

6). Montaj folcloric literar, muzical coregrafic

Căminul Cultural - Giroc - Locul I

7). Ansamblu de creație

Căminul Cultural - Ghiroda - Locul I

8). Ansamblu coregrafic folcloric

Căminul Cultural Belinț - Locul I; Ansamblul De Dansuri (Copii) - Ghiroda - Locul I; Căminul Cultural Ghiroda - Locul II; Căminul Cultural Giroc (Copii) - Locul III

9). Ansamblu coregrafic pe generații

Căminul Cultural Giroc - Locul I; Căminul Cultural Bucovăț, Comuna Dumbrava - Locul II; Căminul Cultural

Pișchia - Locul III; Casa de cultură Receaș - Locul I

10). Ansambluri coregrafice tradiționale

Căminul Cultural Boldur - Locul I; Căminul Cultural Jdoara, Comuna Criciova - Locul II

11). Obiceiuri folclorice și tablouri coregrafice

Căminul Cultural Checea - Locul I; Căminul Cultural Stamura Germană, Moravița (Grădinița) - Locul II; Căminul Cultural Giarmata - Locul III

12). Formații tradiționale

Căminul Cultural Ghiroda (Jocuri bătrânești) - Locul I

13). Dialog coregrafic bănățean

Căminul Cultural Ghiroda (Brăuri și forme de soroc Ti-mișan) - Locul I

14). Mozaic coregrafic românesc

Căminul Cultural Sănandrei - Locul I

15). Grupuri de sorocari

Căminul Cultural Alioș - Comuna Mașloc - Locul I

16). Formații de sorocari

Căminul Cultural Giroc - Locul I

17). Formații de călușeri pe generații

Căminul Cultural Pesac - Locul I

18). Călușeri cu bețe

Căminul Cultural Sânmihaiu Român - Locul I

19). Dansuri de fete

Căminul Cultural din Duceștii Noi (Debutanți) - Locul I; Căminul Cultural Șag - Locul II

20). Ansamblu de fete

Căminul Cultural - Pișchia - Locul I
Ansamblul de fete pe generații - Ghiroda - Locul I
Căminul Cultural Șag - Locul II

21). Alte zone etnofolclorice

Căminul Cultural Giroc - Zona Alba - Iulia - Locul I (Ansamblu de fete); Căminul Cultural Sănandrei - Zona Bihor - Locul I (Dansuri mixte); Căminul Cultural Periam - Zona Bihor - Locul I (Grupuri de dansatori); Căminul Cultural Periam - Zona Bihor - Locul I (Solist dansator); Căminul Cultural Periam - Obicei folcloric bihorean - Locul I

22). Etnii

Formații de dansuri

Căminul Cultural Dumbrăvița (Dans maghiar) - Locul I; Căminul Cultural Giarmata (Dans german) - Locul II; Căminul Cultural Duceștii Vechi (Dans bulgăresc) - Locul III

Dansuri tradiționale de grup

Căminul Cultural Dumbrăvița (Dans maghiar) - Locul I

Ansamblu de dansuri

Căminul Cultural Becicherecu Mic (Dansuri sârbești) - Locul I

Grupuri de dansatori

Căminul Cultural Petrovaselo, Receaș (Dansuri sârbești) - Locul I

23). Dansuri moderne și de divertisment

Dansul de divertisment „Gospodinele” al Căminului Cultural din Dumbrăvița - Locul I; Dansul modern cu recuzită al Grădiniței din Dumbrăvița - Locul I; Formația de dans modern din săcălaz (Grădinița) - Locul I; Formația de dans modern a Căminului Cultural din Săcălaz - Locul I

24). Grupuri de dans modern

Căminul Cultural Dumbrăvița - Locul I; Căminul Cultural Moșnița Nouă - Cancan - Locul I; Căminul Cultural Săcălaz - Dans de salon - Locul I

25). Soliști dansuri moderne

Căminul Cultural din Săcălaz - solo dans standard - Locul I; Școala Generală din Săcălaz - solo dans modern - Locul I;

Căminul Cultural Moșnița Nouă - dans oriental - Locul II; Solista De Dans Oriental - Diana Sora - Săcălaz - Locul II

III Secțiunea Muzicală

1). Formații corale

Corul parohiei ortodoxe Foeni - Locul I; Corul Parohiei Ortodoxe Receaș - Locul I; Corul Mixt Moșnița Nouă - Locul II; Corul Parohiei Ortodoxe Ghiroda - Locul III; Corul Parohiei Ortodoxe Giroc - Mențiune; Corul Parohiei Ortodoxe Grabaț, Com. Lenaheim - Mențiune

2). Grupuri corale și vocal instrumentale

Corala „Giroceana” - Locul I; Grupul vocal - Instrumental Șag - Locul I; Parohia Ortodoxă Cenad - Locul II; Parohia Ortodoxă Racovița - Locul III

3). Grupuri vocale folclorice

Grupul vocal de copii - Giroc - Locul I; Grupul vocal Ghiroda - Locul I; Grupul vocal Casa de cultură Buziaș - Locul I; Grupul vocal Racovița - Locul II; Grupul vocal Gladna Română, comuna Fârdea - Locul III; Parohia Ortodoxă Comloșu Mare - Mențiune

4). Soliști vocali muzică populară

A). Mediu rural

Solistul vocal Florin Pistrilă - Giroc - Locul I; Solista vocală Zorica Savu - Giroc - Locul II; Solista vocală Mădălina Roșu - Hitiaș, Com. Racovița - Locul II; Solista Vocală Georgiană Necșa - Ghiroda - Locul III; Solista Vocală Loredana Sur - Giroc - Mențiune

B). Mediu urban

Solista vocală Oana Stanca - C. C. Buziaș - Locul I; Solista vocală Alina Balaș - C. C. Receaș - Locul II; Solista vocală Andreea Bica - C. C. Jimbolia - Locul III; Solistul vocal Marius Bodea - C. C. Receaș - Mențiune

5). Tarafuri - Fanfare - Orchestre

Fanfara orașului Receaș - Locul I; Fanfara de tineret din Giroc - Locul I; Orchestra populară Giroc - Locul I; Taraful din Ghiroda - Locul I

6). Soliști instrumentiști muzică populară

Marius Filipescu - saxofon - Ghiroda - Locul I; Duetul instrumental Marius Filipescu și Radu Ciucureanu - Ghiroda - Locul I; Adrian Bălă - vioară - Belinț - Locul II; Radu Ciucureanu - torogoată - Ghiroda - Locul III; Moisi Cristian - saxofon - Sâmpetru Mare - Mențiune; Georgean Drăgoi - saxofon - Buziaș - Mențiune; Nicolae Hriu - nai - Giarmata - Mențiune; Țveia și Toșa Petrovici - acordeon - Giroc - Locul I; Marius Sperneac - clarinet - Giroc - Locul I

7). Trio Instrumental muzică contemporană

Căminul Cultural Ghiroda - Locul I

8). Grupuri și soliști - instrumente tradiționale

Grupul de fluierași din Chișoda, Com. Giroc - Locul I; Dumitreanu Bogdan - fluier - Chișoda, Com. Giroc - Locul I

9). Soliști vocali de muzică ușoară

Marius Birdean - Checea - Locul I

10). Soliști și grupuri instrumentale de muzică clasică

Grupul de percuție din Chișoda, Com. Giroc - Locul I; Angela Cuibaru Jumungă - Chișoda, Com. Giroc - Locul I; Fabrițiu Marincu - pian - Chișoda, Com. Giroc - Locul I; Cuibaru Daniel - Jumungă - percuție - Chișoda, Com. Giroc - Locul I.

Premiul special al festivalului „Lada cu zestre” ediția a VI-a 2012 a fost acordat soților Brândușa și Nicolae Stănescu, pentru înaltul profesionalism și dăruirea în valorificarea scenică a dansului popular românesc.

Festivitatea de premiere a fost urmată de un spectacol de înaltă ținută artistică, desfășurat în prezența unui public pasionat care a umplut până la refuz sala de spectacole a Filarmonei Banatul din Timișoara.

SÂNPETRU MARE

Primarul Viorel Popovici:

„Am avea nevoie de un centru de comercializare a legumelor”

În apropiere de Rezervația Naturală „Lunca Mureșului”, la granița cu județul Arad, comuna Sânpetru Mare nu este nici pe departe o zonă care să atragă turiștii, deși ar putea avea toate atuurile. Comuna nu beneficiază de facilități moderne, iar populația este îmbătrânită mai ales în Igrăș. Apa și canalizarea sunt în faza de studii de fezabilitate, iar primarul Viorel Popovici recunoaște că localnicii nici nu prea simt nevoia de a avea așa ceva, în condițiile în care există foraje. „Cea mai vitală problemă este să se termine drumurile de pietruit, mai avem câteva străzi de pământ, ulterior sperăm să le asfaltăm”, spune Popovici. Împreună cu alte localități din apropiere s-au accesat fonduri pentru amenajarea de trotuare.

Semn că populația are o situație financiară precară se vede și din rețența cu care au primit obligația de a plăti taxă pentru colectarea gunoierului. „Am avut o experiență neplăcută cu gunoierul, deoarece se plătește o taxă din partea oamenilor și asta îi nemulțumește. Taxa e de 4 lei pe

membru de familie, până la 4 persoane, apoi scade și chiar se reduce complet. 4 lei de persoană înseamnă 50 de lei pe an, ceea ce e mult pentru ei și nu sunt obișnuiți, nu înțeleg de ce trebuie să plătească gunoierul. Salariile sunt și mici și ei nu reușesc să se descurce”, a precizat primarul comunei. De altfel, la Igrăș, satul aflat pe malul Mureșului, populația este formată preponderent din romi și bătrâni. Ca posibilități de serviciu, oamenii lucrează la Sânnicolau Mare, dar și acolo sunt salarii mici, se plâng ei. Singurul investitor din comună este un privat care a cumpărat teren și face gazoane rulate care se pun în parcuri și la terenuri de sport.

„Aici ar merge investiții în agricultură. Mai avem discuții cu unele firme care caută fonduri europene pentru o fabrică de peleți și plantații de răchită, pentru care le-ar trebui 40-50 de hectare. Lângă acel teren, investitorii ar vrea să facă o brutărie și acolo ar mai fi nevoie să angajeze oameni, dacă se va materializa. Firma e în stadiul de depunere a documentelor pentru fonduri europene.

La noi ar fi necesar un centru de colectare a legumelor, să se facă contracte cu oamenii pentru distribuție, oamenii ar fi interesați de așa ceva și cultivă mult teren. Nu au desfacere la produse însă, mai merg la Piața de Gros de la Timișoara. Ar fi bine să fie mai multe comune asociate”, a menționat Viorel Popovici.

Neînțelegeri pentru o biserică ortodoxă

În comună trăiesc, în număr mai semnificativ, cetățeni de etnie sârbă. În trecut, satul a fost împărțit în două, înspre Periam erau nemții și satul se numea Sânpetru Nou. Cealaltă parte era Sânpetru Sârbesc. După al doilea război mondial satele au fost unite și a rezultat Sânpetru Mare. Nefiind populație ortodoxă română, localnicii aveau o biserică catolică și una biserică ortodoxă sârbă. Nemții au plecat, sârbii sunt mai puțini, iar românii colonizați în sat nu au un lăcaș de cult al lor, serviciile religioase fiind făcute la o capelă.



„Parohia a cerut să construim o biserică nouă, am demarat acțiunile de găsim a terenului, au fost discuții, dar pare să fim pe final cu locația. Mai era o variantă, solicitată de cetățeni, să luăm biserică catolică. A rămas goală și se distruge de la an la an. Să faci alta nouă investiția e mare. Nu s-a putut face transferul însă, am fost

și eu la reprezentanții Bisericii Catolice, au spus că preferă să o păstreze ca un muzeu. Nici în sat nu este un curent majoritar pentru preluare, oamenii dorind să aibă biserica lor. Nici preotul actual nu dorește această variantă”, a concluzionat Popovici.

Alina SABOU

SÂNMIIHAU ROMÂN

Interviu cu primarul Viorel Bara

Investiții în infrastructură și în agrement în comuna aflată în apropiere de Timișoara

— Ați câștigat, în luna iunie, un nou mandat la Primăria Sânmihaiu Român. Ce proiecte de investiții aveți prevăzute în perioada următoare, pe termen scurt și lung? Care sunt prioritățile?

— Avem în lucru modernizarea străzilor din comuna Sânmihaiu Român, pe 11 kilometri în satul Utvin și în Sânmihaiu Român. Dorim să extindem sistemul de alimentare cu apă și canalizare în centrul de comună, să introducem sistemul centralizat de apă, canalizare și să facem o stație de epurare în satul Sânmihaiu German. În acest sat doresc să construim și un cămin cultural, iar la Utvin să facem o bază sportivă. Lucrări mai mici vor mai fi pentru aleile pietonale din Sânmihaiu Român, în centrul de comună fiind nevoie și de construirea unei grădinițe cu program normal.

— Care este stadiul lucrărilor la rețeaua de apă și canalizare prin Aquatim?

— Suntem în procedura de licitație, ofertele vor fi deschise în 5 decembrie. Valoarea estimată a proiectului este de 28,2

milioane lei, fără TVA, iar termenul de finalizare pentru executarea contractului este de 24 de luni de la data atribuirii contractului.

— Cum s-a dezvoltat comuna din punct de vedere imobiliar în ultimii doi ani?

— Am constatat că în ultima perioadă a crescut din nou numărul de locuințe construite.

— Aveați în plan construirea unui pod peste Bega. S-au făcut studii, cam de ce finanțare ar fi nevoie și ce șanse de realizare există?

— Se dorește construirea unei pasarele peste Bega, dar nu s-au realizat studii în acest sens.

— Care este situația proiectelor cu fonduri europene?

— A fost depus spre finanțare din fonduri europene și evaluat ca fiind eligibil proiectul integrat privind modernizarea străzilor în satele Utvin și Sânmihaiu Român, înființarea centrului social de tip “after school” și achiziționarea de material și echipamente specific promovării și conservării patrimoniului cultural local din Sânmihaiu Român.

— Care este viața economică a comunei? Există investitori sau firme care doresc să se stabilească pe raza comunei? Ce facilități le oferiți?

— Da, există investitori în comună. În prezent se află în faza de execuție construirea unei zone de agrement în Sânmihaiu



German cu bazine de înot, terenuri de sport. De asemenea, este emis un aviz de principiu pentru realizarea unui parc fotovoltaic în Sânmihaiu German și la Utvin.

— Care sunt cele mai dese solicitări sau nemulțumiri ale locuitorilor?

— Cele mai dese nemulțumiri ale cetățenilor sunt referitoare la starea infrastructurii: asfaltarea străzilor, rețeaua de apă și canalizarea.

A.S.



SARAVALE

Medicul de familie a preluat frâiele administrației locale și are „tratamentul” pregătit

Sava Stoian, noul primar din comuna Saravale după alegerile din iunie 2012, este convins că are tratament pentru problemele care existau în această localitate. Fostul medic al comunei a candidat pentru a doua oară la poziția de primar și de data asta a convins electoratul cu un vot covârșitor: peste 700 de buletine de vot mai multe decât predecesorul său. Întrebat de ce a lăsat medicina pentru administrație, noul primar ne spune că i s-a părut că nu funcționează bine primăria. „Cu vechiul primar am avut multe divergențe. Am mai candidat și în 2008, când am pierdut la o diferență de 31 de voturi. Oamenii erau nemulțumiți de cum mergeau lucrurile în primărie și am candidat nu oferind rezolvarea marilor probleme, dar oamenii nu îl mai voiau pe fostul primar. Sunt născut aici, din anul 1993 lucrez ca medic în sat, mă cunoșteau și au văzut că nu le doresc niciun rău, ci numai binele și vreau să rezolv problemele. A fost nevoie să găsec un medic înlocuitor. Nu îmi pare rău că am venit la Primărie, dar regret că nu mai pot să îmi exercit meseria”, spune edilul.

Cum s-a instalat la primărie, a făcut prima modificare, la programul de lucru cu cetățenii: orarul a fost prelungit până la ora 16,30, înaintea fiind până la ora 13. „Avem o problemă cu personalul, deoarece nu avem destui angajați. Am obținut, totuși, trei posturi de funcționari publici și trei de personal contractual. Aveam un singur funcționar angajat. Ceilalți au contractele de muncă expirate. Vom scoate la concurs posturile de magazioner, bibliotecar și casier, iar ca funcționari publici – un inspector agricol, un inspector social și unul pentru impozite și taxe. La impozite și taxe, ni se cere ca angajatul să aibă 5 ani vechime în funcție de contabilitate și nu avem o asemenea persoană la Saravale. Ne vom adresa autorităților de la



București pentru a cere să micșoreze treapta asta, să facă un inspector asistent, care are 3 ani vechime, și am avea pe cineva pentru acest post”, ne spune primarul.

Proiecte ambițioase ce au nevoie de sprijin

Ca investiții realizate în cele câteva luni de când este primar, Stoian a enumerat aprobarea unui proiect de apă cu fonduri de la Guvern, proiect care va fi lansat pentru licitație pe structura dedicată; construcții de trotuare; repararea unor drumuri. „Sper să mai facem câteva fântâni prin sat, în zonele unde nu există foraje de apă potabilă. Bani prea mulți nu avem, am fost obligați să plătim facturile restante de la

precedenta administrație. În rest, cu ce a rămas din bani plătim facturi, mai facem câte o reparație la câte un gard...”, recunoaște edilul. Acesta și-a propus câteva obiective ambițioase: rezolvarea problemei terenurilor (mai trebuie date în posesie peste 2.000 de hectare de teren); deschiderea unui ștrand termal, deoarece există o sursă de apă cu temperatură de peste 70 de grade al cărei transfer se încearcă să se realizeze de la un privat în proprietatea comunei. „Vrem să putem oferi ceva unui investitor. Dacă nu avem ceva de oferit, nici ei nu se înghesuie. La fosta baie comunală avem un teren și bazin, sunt distruse, dar terenul este al statului. Am vrea să demarăm un proiect acolo, după ce vom rezolva problema sondei cu societatea Foradex”, menționează Sava Stoian.

Un al treilea proiect important ar fi transformarea vechii clădiri de la moară în locuințe sociale pentru familiile de romi. În Saravale sunt peste 1.000 de romi, după spusele edilului. „Avem nevoie de locuințe sociale, pentru că avem peste 1.000 de romi și dacă reușim să obținem un proiect european pentru acest scop, am putea face locuințe pentru 100-200 dintre ei. Ar fi ceva extraordinar. Acum romii sunt împrăștiați prin sat, dar într-o casă locuiesc și câte 10. Am face locuințe pentru cei tineri, care se căsătoresc, să le oferim niște condiții decente. Avem vreo 50 de dosare sociale, mai multe decât în Sănnicolau Mare. Toamna, ei creează mai multe probleme, fură recoltele. Am avut un expert în problematica romilor, nu mai există însă postul, dar aş avea pe cine angaja, dacă s-ar debloca”, explică edilul local.

Se tem de asociații

La fel ca în majoritatea comunelor, principala ocupație a locuitorilor sau a societăților care au mai investit este agricultura. Oamenii cultivă căpșuni, cartofi, varză, ardei. Primarul i-a sfătuit pe producători să facă o asociație a crescătorilor de animale, dar oamenii când aud de asociație, de asociere cooperatistă, se gândesc la CAP și nu vor să se implice. „Numai de câștigat ar fi avut. Eu le prezint avantajele, dar nu se lasă convingși. Dacă am avea o asociație pentru pășune, ar putea gestiona terenul, ar primi subvenție pentru izlaz, ar putea să își cumpere utilaje. Dacă am reuși să facem o asociație cu producătorii de legume, ar fi mare lucru. Când e sezon, merg și de două ori pe zi la Timișoara la piață, cu familia. Ar fi bine să aibă și un loc de desfacere mai apropiat”, admite Sava Stoian.

Alina SABOU

VARIAȘ

Drumuri asfaltate, rețea de canalizare și un after school modern, realizate anul viitor cu fonduri europene

La alegerile locale din iunie 2012, majoritatea cetățenilor care au votat au ales schimbarea. De atunci, comuna are un primar nou, Nicolae Birău, și o administrație care dorește să facă schimbări vizibile pentru toți. „Oame-

nii erau nemulțumiți că s-a făcut prea puțin pentru comună și au vrut schimbarea asta”, ne-a spus viceprimarul Luchin Dragoslav, care s-a întors să lucreze pentru comunitate. „Am lucrat în primărie din 1984 până în

2000, apoi m-am ocupat de agricultură și am revenit să pună umărul la munca în administrație. Avem în plan să facem lucruri mai multe”, spune vicele.

Noua administrație a preluat din mers proiectul cu fonduri europene câștigat anul trecut, în valoare de 2,5 milioane euro, proiect care cuprinde asfaltarea a 7,5 km de drumuri publice, reparații la căminul cultural, canalizare pe 11 km și stație de epurare și un after school. Proiectul a fost câștigat încă din 2011, dar lucrările nu au fost demarate la timp, așa că au fost probleme cu documentația. Licitația a fost câștigată de o firmă spaniolă, la pachet, dar nu le-au dat încredere edililor. „Proiectul a stagnat pentru că a fost reziliat contractul, lucrarea a fost atribuită altei firme și șantierul a mai avansat. La canalizare însă s-a făcut puțin, doar la asfaltare s-au făcut 1,5 km. Cred că în primăvara anul viitor o să fie gata lucrările, depinde și de vreme”, precizează Luchin Dragoslav. Din bugetul local, s-a mai prevăzut asfaltarea a 4 km de drum la Variaș și 4,5 km în satul Gelu. La căminul cultural s-au aprobat, prin fondurile europene, numai investiții în interior, sala mare și cantina, restul clădirii a fost cuprinsă în bu-

getul local, exterior, acoperiș, pavare la stradă și în curte. A fost inclus și căminul din satul Gelu, unde anul acesta se va înlocui tâmplăria. La școala din Gelu a fost realizat un teren sintetic pentru copii.

„Ca investiții separate de cele ale administrației, avem asociații agricole, o pensiune și atât. Recent, au fost la noi niște reprezentanți din Austria, vor să cumpere un teren și să construiască o fabrică de ulei. Ei au o asociație agricolă la Sănnicolau Mare și vor să se extindă și la Variaș. Oamenii din comuna Variaș lucrează la Sănnicolau Mare”, mai spune viceprimarul. Pentru tineri s-au dat 10 parcele de teren a câte 500 mp, pentru construcția de case, iar pentru cei care vor și socializare, s-a încheiat un contract cu o organizație care va aduce la Variaș profesori pentru a-i învăța pe tineri să danseze, să organizeze o formație de dansuri locale românești, sârbești, țigănești, ungurești, pentru a participa la festivaluri de profil. În verile următoare, varieșenii ar putea avea și un ștrand funcțional, edilii plănuiind să scoată la licitație vechea bază, construită în 1978, pentru a fi reabilitată și modernizată.

A.S.



SÂNANDREI

Noul primar este decis să revoluționeze comunitatea din Sânandrei

„Mi-am început mandatul făcând ce am știut eu mai bine. De 3 luni de când sunt primar, am încercat să fac foarte multe și am făcut cum am vrut eu, nu am ascultat nici de unul, nici de altul. În 3 luni s-au schimbat foarte multe la noi în comună. Mi-am dorit foarte mult să fac o schimbare din toate punctele de vedere organizatoric, în toate satele”, ne spune noul primar din comuna Sânandrei. Pentru Claudiu Coman aceasta este prima experiență în administrația publică, anterior lucrând în mediul privat, fiind director încă de la 25 de

Atenție! Se filmează!

Sânandreiul ar trebui să fie cea mai sigură comună din România, în condițiile în care aici cetățenii plătesc taxă de pază unei firme de securitate. 100 lei era taxa lunară pentru fiecare familie, dar, culmea, spargerii de case și furturi tot au existat. Suma fusese aprobată în Consiliul Local, spune Coman, care a decis să facă ordine și în acest domeniu: a reziliat contractul cu firma de care lumea era nemulțumită,

pentru toți cei care doresc să intre în program. Vom face cadastru gratuit la toată lumea. Cei care nu au CF, cei care nu pot vinde terenurile trebuie doar să se înscrie în program. A prins foarte bine. O zi pe săptămână trimitem pe cineva la Carani, Sânandrei și Covaci pentru a aduna documentele. Proiectul va dura până în ianuarie 2013. Acum am ajuns pe la stadiul de 30%, iar până în iunie 2013 se vor procesa datele. Am copiat modelul de la Orțișoara, ei sunt pe ultima fază a procedurilor de cadastru”, spune Coman.

din județ. La Carani a început ceva similar cu un privat, ei se descurcă mai bine și pot să vândă și certificate verzi. Pe administrație vreau să fim primii”, se ambiționează Coman.

Concesiune și terenuri la prețuri foarte bune

Claudiu Coman spune că atunci când a preluat frâiele administrației locale a găsit 800 de cereri pentru locuri de case, adunate de-a lungul a 15 ani. „Nimeni nu a avut strategia necesară ca să facă ceva pe această temă”, spune primarul și detaliază soluția care i-a adus alți bani la buget: prin decizie a Consiliului Local a scos la licitație pentru concesiune 42 de parcele, urmând ca după ce persoanele interesate construiesc, să aibă posibilitatea să cumpere terenul. „A fost un succes neașteptat, le-am vândut foarte repede, am și făcut niște bani la buget. Noi le facem utilitățile, curent și drumuri pietruite. Le-am luat un avans de 2.500 de euro pentru utilități, la fiecare parcelă în parte, iar când vor veni să cumpere terenul, iau în calcul acest avans și îl deduc din suma totală. Aici a fost șmecheria managerială cu care i-am convins pe toți și au acceptat repede. Noi am început deja să facem parcelele și drumurile. Prețul terenului e de până la 7 euro pe mp, cea mai mică parcelă e de 544 mp, cea mai mare de 1.000 mp. Prețul unul teren ar fi de 3.500 de euro și cu avansul dat a rămas cu 1.000 de euro de achitat. Dacă nu cumpără, plătesc concesiunea de 2,5 euro/mp. Dacă nu construiesc, oricum banii aceștia se dau la buget în fiecare an. A fost o chestiune bună pentru ambele părți. Nu trebuia să ai buletin de Sânandrei pentru această procedură, nu am îngăduit pe nimeni. Pe viitor, mai vrem să dăm 70 de plășuri, sub aceeași formă. Am copiat modelul după alte administrații, la Săcălaz și la Giroc și văd că ne-a prins foarte bine”, explică primarul.

Blocaj la canalizare

Din păcate, la Sânandrei, comună apropiată de Timișoara și inclusă în zona metropolitană, nu este canalizare. Proiectul este blocat tot din cauza problemelor cauzate de societatea Aton. Disputele din grupul de firme au dus la oprirea lucrărilor. „Suntem cam la jumătatea lucrărilor, antreprenorul Euromobile a facturat către Aton, Aton a reziliat contractul cu Primăria, înainte de a ajunge eu primar și acum suntem într-un blocaj enorm. Practic, nici nu știm cum să o deslușim, ei fiind în insolvență, ne blocăm la toate nivelurile. Țeava este trasă, sunt pompe, lucrarea este aproape de jumătate. Doar proiectul este al nostru, odată lucrarea terminată ne-o dădeau la primărie și ei operau sistemul. Cu contractul reziliat, pot să scoată țevile și să plece. O altă soluție e să găsim o formă de compensare, luăm lucrarea în proprietatea Primăriei, dar ce să fac cu ea? Continuarea ar însemna costuri de milioane de euro. Trebuie să vină cineva să deslușească treaba asta. Valoarea proiectului era de 11 milioane de euro, pe toate satele”, spune Claudiu Coman.

Alina SABOU



ani, când avea peste 200 de oameni în subordine. Implicarea sa în viața economică a comunei, prin cele peste 35.000 de hectare de teren pe care le avea în lucru, dar și în viața socială, prin contribuțiile financiare în echipele de fotbal, la rugile satului și la școli.

Primele măsuri pe care le-a luat au fost legate de pietruirea drumurilor comunale și montarea de pavaje la trotuare. Coman este decis să nu toarne niciun metru pătrat de asfalt la trotuare, ci să facă numai pavaje. „Am început în forță. Am renovat sediul Primăriei, s-a făcut un centru civic, unde am plantat 60 de tuia de la dispensar până la casa cu tradiții și am pus stâlpi de iluminat, tot centrul e altfel acum! La biserică se va pava și se va ilumina arhitectural. Am găsit bugetul cu un minus de 30 miliarde de lei vechi. De când am venit, am redus la maximum cheltuielile, ba chiar am plătit și 5 miliarde din datorii și am făcut și tot ce am făcut. Am reușit să fac asta printr-un management bun. S-au montat în fiecare sat indicatoare, nu știam nici în ce localități intrăm, nu ne identificam deloc. Am luat o echipă de tineri după mine, ca să pot să dau un exemplu celor mai indiferenți și am tăiat iarba în toate satele, pe toate străzile principale, gratuit la toată lumea, apoi le-am spus că dacă le place cum arată, îi invit ca de anul viitor să facă la fel. O să dăm și o hotărâre de consiliu, cei care nu își îngrijesc spațiul din fața casei o să fie somați prima dată, apoi amendați. Probabil voi fi înjurat 7 luni, 7 ani, dar chiar nu are nicio importanță pentru că vreau să schimb fața acestei comune. Am venit cu gândul să facem clar niște schimbări”, spune Claudiu Coman.

a contractat altă firmă, a redus taxa la 70 de lei pe lună, dar a montat și camere de supraveghere, care înregistrează non stop în centrul comunei. Și în satul Carani există pază, „cu un Jeep, la un nivel mai profesionist”.

Intabulări gratuite

Primăria comunei Sânandrei a câștigat, recent, un proiect finanțat de Banca Mondială, orin care tot ce înseamnă grădină, teren intravilan și extravilan va fi inclus gratuit într-o bază de date. „Se vor face toate măsurătorile, vor ieși la iveală toate problemele și la final se va face o carte funciară în format electronic

Vrea să fie primul!

Una din cele mai importante investiții germane din Timiș se află pe raza comunei și timp de mai mulți ani a fost sursa principală la bugetul local, prin taxe și impozite. Aton Transilvania a intrat în insolvență, lăsând pe drumuri sute de muncitori și peste 200 de milioane de euro datorii către furnizori, firme și primării. Datoria la bugetul Primăriei este de peste 160 de miliarde de lei vechi, spune primarul, în ultimele luni reușind să fie încasați aproape 850 de milioane de lei. „Ne-am înscris la masa credală, nu cred că vom mai recupera sumele din urmă, dar măcar să recuperăm debitele curente, adică vreo 10 miliarde de lei, măcar să ne dea ceva în fiecare lună. Aton e într-o oarecare formă de organizare, dar nu mai este ce a fost. Cândva erau 2.000 și ceva de angajați, acum mai sunt 200 și ceva, se mai lucrează în jur de 10.000 hectare. Muncitorii s-au reprofilat la firme mai mici din comună sau s-au dus spre oraș”, afirmă edilul.

Acesta își spune speranța în alt proiect pentru viitor: primul parc fotovoltaic realizat de o administrație publică. „Suntem destul de avansați. E ambiția mea personală, eu am preluat din mers tratativele, imediat după alegeri, am vorbit cu firma care se ocupă de investiție. Mă voi folosi de tot spectrul posibil ca să se aprobe, e vorba de 3 milioane de euro, din care 98% nerambursabili, pe o suprafață de 5 hectare. Se va produce un mega de curent, destul ca să preia tot consumul făcut de administrație, școli, instituții publice, inclusiv iluminatul stradal și calculat și pentru pompe când va fi canalizare, pe tronsonul principal. Putem face altceva cu banii economisiți. Sper să fim primii



Zona turistică Făget – Surduc în atenția liderului Consiliului Județean Timiș, Titu Bojin

Oportunități pentru Surduc

Marele lac

O delegație de aproximativ 40 de ziariști din mass-media timișoreană a avut o întâlnire, în week-end-ul 29-30 septembrie, la Surduc, cu oficialitățile locale și județene pentru a dezbate oportunitățile legate de această zonă, proiectele care s-au realizat și pe cele care se vor mai face. Dar, mai ales, s-a vorbit cât de puțin s-a făcut până acum în dezvoltarea acestei zone cu un potențial de excepție în domeniul agrement și turism. În cadrul dezbaterilor despre turism s-a vorbit și despre o latură aparte a acestuia în zona Făget-Surduc, și anume despre turismul religios, cu posibilitatea unică de a vizita lăcașele de cult din zonă și, în special, mănăstirile și bisericile de lemn din protopopiatul Făget, biserici înscrise în patrimoniul de monumente naționale și, parte din ele, prinse în

prim-comisarul Gărzii de Mediu Timiș, Marian Eperieș, reprezentantul Direcției Silvice, Valer Bercia, și gazda noastră, primarul comunei Fârdea, Samuel Lupulescu.

Lacul de acumulare Surduc a fost realizat între anii 1972-1975 și a fost dat în exploatare în anul 1976, cu un volum total de 51,08 milioane metri cubi și un luciul de apă de 538 de hectare. Pentru atingerea noului nivel normal de retenție, corespunzător etapei a II-a de acumulare, s-a prevăzut și realizat supraînălțarea pragului deversor de la cota 195 la cota 198. În prezent, acumularea funcționează la nivelul capacității etapei I, cu un volum total de 24,225 milioane metri cubi și un luciul de apă de 357 de hectare. Adâncimea maximă a lacului este de 16 metri. Etapa a doua a investiției, prevăzută în schema cadru de amenajare a



lungime de 4 kilometri, prevăzută cu o captare în amonte.

Terenurile care fac obiectul etapei a doua, respectiv cotele 192-198 mdMB, vor fi expropriate conform legislației în vigoare, tocmai pentru a fi libere de sarcini în momentul finalizării investiției. Un element important în finalizarea obiectivului îl constituie interesul major al administrației publice locale și județene care are în vedere desfășurarea unui program de dezvoltare a infrastructurii agroturistice, care beneficiază de fonduri europene nerambursabile. În satele Mîtnic și Fârdea s-au construit trei diguri de protecție care asigură lucrul la uscat al stațiilor de pompare care introduc în acumulare debitele ocazionale create în incintele exterioare acumularii Surduc.

Una dintre prioritățile administrației județene, așa cum o enunță Titu Bojin, președintele Consiliului Județean Timiș, este introducerea lacului Surduc în circuitul turistic internațional. Pentru aceasta, mai întâi s-a demarat execuția stației de epurare aval de baraj atât pentru localitatea Fârdea, cât și pentru casele de vacanță situate pe malul lacului. După realizarea rețelei de canalizare, se va executa și rețeaua de alimentare cu apă, pentru creșterea gradului de

confort al locuitorilor și a turiștilor care aleg să vină în perimetrul lacului Surduc.

Stadiul actual al obiectivului de investiții „Acumulare Surduc, etapa a doua” este de aproximativ 88 de procente din ce s-a prevăzut inițial. Finalizarea acestei etape ar asigura alimentarea cu apă potabilă și industrială a municipiului Timișoara în perioadele de debite deficitare, precum și satisfacerea unor folosințe, cum ar fi producerea de energie electrică.

Zona turistică Făget și comuna Fârdea

Sâmbătă, 29 septembrie, sub oblăduirea blândă și plină de înțelepciune a protopopului de Făget, Bujor Păcurar, am vizitat șase dintre bisericile de lemn din jurul Făgetului, primind și explicațiile de rigoare despre anii în care au fost ele înălțate, despre ctitori și despre cei care au făcut picturile. Ne-au dat lămuriri cu înțelepciune și blândețe atât protopopul Păcurar, cât și preoții parohi ai bisericilor vizitate. De asemenea, preoții ne-au explicat în ce stadiu se află bisericile, la care dintre ele au început lucrările de recondiționare, precum și la care vor începe lucrări în perioadele următoare. Ne-au mai

vorbit și despre bisericile care ar mai trebui renovate și pentru care, deocamdată, nu se întrevide o soluție certă în cazul lor.

O altă întâlnire a fost cea cu primarul comunei Fârdea, Samuel Lupulescu. Domnia sa este edil peste o așezare cu 2.000 de locuitori și peste 500 de case. Tot un număr de aproximativ 500 de gospodării au fost înființate pe malul lacului Surduc, dar, din păcate, pentru acestea nu s-a reușit încă finalizarea infrastructurii, pentru că nu s-au primit fonduri la bugetul local în acest sens. Totuși, primarul Lupulescu a reușit să acceseze finanțare pe un proiect cuprins în măsura 3.2.2, care prevede „Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătățirea serviciilor de bază pentru economia și populația rurală și punerea în valoare a moștenirii rurale”. Prin acest proiect s-au finalizat deja o serie de investiții importante pentru comunitatea din Fârdea. Astfel, s-au realizat 8,3 kilometri de canalizare, s-a construit stația de epurare, s-au amenajat drumuri, s-a modernizat căminul cultural, s-a construit o grădiniță. „Sunt obiective importante pentru noi, care duc nu doar la îmbunătățirea aspectului estetic al localității, ci concurează la asigurarea unor condiții de viață apropiate de cele de la oraș pentru cetățenii din Fârdea”, spune Samuel Lupulescu. Primarul din Fârdea a mai reușit o performanță administrativă, care ajută turiștii ce vin la Surduc să descopere oportunitățile în acest sens ale zonei. Pe măsura 313, s-a realizat un Centru de Informare Turistică, dotat cu toate cele necesare pentru oferirea de informații turiștilor. Costul total al realizării centrului se ridică la 186.000 de euro, el urmând să fie inaugurat până la sfârșitul acestui an.

Petru Vasile TOMOIAGĂ
Foto: Constantin DUMA



proiecte de finanțare pentru renovare, recondiționare și conservare.

La Surduc, alături de președintele Consiliului Județean Timiș, Titu Bojin, s-au mai aflat protopopul din Făget, preotul Bujor Păcurar, directorul tehnic al Administrației Bazinale de Apă Banat, Ionel Vlaicu,

bazinului hidrografic Timiș-Bega, are drept scop majorarea volumului util al acumularii Surduc, de la 24 la 50 de milioane de metri cubi, prin derivarea unui debit suplimentar de 3,5 metri cubi pe secundă din râul Bega în râul Gladna, printr-o galerie de aducțiune Luncani-Gladna, cu o



Exceleța Sa Marek Szczygiel:

„Intenția mea este să promovez județul Timiș în Polonia”

Vicepreședintele Consiliului Județean Timiș, Marian Vasile, a avut în 12 noiembrie 2012, în Sala Mare a Palatului Administrativ, o întâlnire cu ambasadorul Republicii Poloneze la București, Exceleța Sa Marek Szczygiel, cu care a discutat despre posibilitățile de cooperare bilaterală.

„Județul Timiș este una dintre cele mai dezvoltate regiuni economice ale României și sper ca în viitorul apropiat relațiile de cooperare dintre Polonia și Timiș să se dezvolte tot mai mult”, a subliniat, în contextul întrevederii, Exceleța Sa, Marek Szczygiel. Ambasadorul Poloniei a mai spus că în ultima perioadă interesul companiilor poloneze de a investi în România, fie că este vorba de firmele mari, sau de întreprinderi mici și mijlocii, a crescut. „Intenția mea este să promovez, în Polonia, și mai mult, oportunitățile de afaceri pe care le oferă țara dvs., și mai ales județul Timișul”, a mai spus ambasadorul.

Vicepreședintele CJ Timiș,



Marian Vasile, a accentuat interesul pentru cooperarea economică bilaterală, amintind principalele proiecte ale județului Timiș, precum Parcul industrial și tehnologic, dar și Centrul multifuncțional pentru dezvoltarea afacerilor sau Parcul industrial din zona Triplex Confinium. S-a discutat în context și despre stabilirea de relații în domeniul cultural, al IT, agriculturii, dar și despre realizarea unui acord de parteneriat între județul Timiș și o regiune din Polonia.

L.J.

Johannes Hendrik Mattheus van Bonzel:

„MAI MULȚI INVESTITORI OLANDEZI ÎN VESTUL ROMÂNIEI”

Președintele Consiliului Județean Timiș, Titu Bojin și vicepreședintele Marian Vasile au avut în 24 octombrie 2012 o întrevedere cu Exceleța Sa Johannes Hendrik Mattheus van Bonzel, Ambasadorul Regatului Țărilor de Jos în România, aflat în a doua vizită oficială în județul Timiș.

Principala temă de discuție a întâlnirii a constituit-o colaborarea bilaterală, președintele CJ Timiș precizând faptul este deschis la cooperare și la stabilirea priorităților comune ambelor părți. „Sunt convins că avem nevoie de continuarea și îmbunătățirea relațiilor bilaterale, iar Ambasada Regatului Țărilor de Jos în România poate constitui un factor important în acest sens”, a spus Titu Bojin.

Olanda are trei consulate în Ro-



mânia, la Constanța, Cluj-Napoca și Timișoara. „Prin relațiile cu autoritățile locale putem realiza colaborări la nivel administrativ, dar și economic. În România sunt 4.000 de investitori olandezi. Din păcate nu sunt foarte mulți în această zonă de vest a țării, situație pe care doresc să o schimb”, a subliniat Exceleța Sa Johannes Hendrik Mattheus van Bonzel. În cadrul întâlnirii, președintele CJ Timiș a propus ca domeniul în care ar putea fi întărită colaborarea IT-ul, agricultura și sănătatea.

J.L.

ZIUA NAȚIONALĂ A AUSTRIEI

Consulatul onorific al Austriei la Timișoara a sărbătorit sâmbătă, 27 octombrie, Ziua Națională a Austriei. În data de 15 mai 1955, la Palatul Belvedere din Viena a fost semnat de către Franța, Marea Britanie, Statele Unite ale Americii și Uniunea Sovietică Tratatul de Independență a Austriei, fiindcă țara nu avea în acel moment un statut juridic clar. Prin Tratat se recunoștea independența și suveranitatea Austriei. Trupele de ocupație ale aliaților au fost retrase. În 26 octombrie 1955, Parlamentul de la Viena a declarat neutralitatea permanentă a țării, „Declarația de Neutralitate” a fost adoptată, iar Austria și-a dobândit statutul de stat independent, reglementat și de dreptul internațional. Ziua de 26 octombrie a devenit Ziua Națională a Austriei.

Cu prilejul Zilei Naționale, Exceleța Sa Vasile Onofrei, consul onorific al Republicii Austria la Timișoara, a invitat în Sala Barocă a Muzeului de Artă personalități din cele șase județe ale circumscripției consulare austriece de la Timișoara, reprezentanți ai corpului consular din oraș, ai comunității de afaceri austriece, ai cultelor, universităților, cetățenilor de etnie austriacă din vestul României, oficiali ai autorităților locale. Consiliul Județean Timiș a fost reprezentat de vicepreședintele Marian Constantin Vasile.

Exceleța Sa Michael Schwarzingger, ambasadorul Austriei la București, prezent la eveniment alături de soția sa, Doamna Rosmaria Schwarzingger, a declarat: „Am venit cu mare plăcere la Timișoara pentru a sărbători Ziua Austriei. Este o onoare să fiu acum în Mica Viena, deși am ocazia să vin destul de des în această zonă. Legăturile noastre nu sunt doar de natura economică, ci ating și domeniile culturii, cel uman, în parteneriate pe școli sau pe diferite domenii de ajutorare”.

Cu prilejul Zilei Naționale a Austriei, ambasadorul



Michael Schwarzingger i-a înmănat consulului onorific al Austriei la Timișoara, din partea președintelui federal Hans Fischer, Medalia de Aur a Republicii pentru servicii aduse Austriei, însoțită de scrisoarea de felicitare a președintelui pentru cei zece ani de când avocatul Vasile Onofrei reprezintă statul austriac în Vestul României. Ministrul de externe al

Austriei Michael Spindelegger, la rândul-i, i-a trimis consulului Vasile Onofrei o scrisoare de felicitare.

În după amiaza aceleași zile, a avut loc vernisajul expoziției «Affaire de femmes III» al artistei austriece Ina Loitzl. La evenimentul organizat sub patronajul Ambasadei Austriei la București au participat Veronika Mickel-Gottfert, președinta districtului Josefstadt din Viena, primarul districtului, Lukas Marcel Vosicky, Ana-Maria Altmann, curator, prilej cu care cunoscuta instrumentistă timișoreană Alexandra Guțu a susținut un concert de violoncel.

D.B.

Foto: Constantin Duma - Agerpress

Palatul Administrativ

Întâlnire româno-palestiniană

Președintele Consiliului Județean Timiș, Titu Bojin, și vicepreședintele instituției, Marian Vasile, au primit în luna octombrie vizita unei delegații conduse de Ambasadorul Statului Palestina în România, Exceleța Sa Ahmad Bader Ibrahim Aqel, aflat pentru a doua oară în Timișoara de la preluarea acestei funcții.



Cu acest prilej, Ahmad Bader Ibrahim Aqel și-a exprimat interesul pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare bilaterale, subliniind faptul că a găsit la Timișoara cele mai bune auspicii și un real sprijin acordat de autoritățile comunității arabe în general, și celei palestinienice în special. De asemenea, Exceleța Sa a accentuat importanța relațiilor bilaterale între comunități locale, amintind în acest sens oportunitatea unei înfrățiri între Timișoara și orașul Jenin. „Jenin seamănă cu Timișoara, este aproape la fel ca mărime. Plus că la Jenin trăiesc și mulți români. Sunt aproximativ 150 de familii mixte și 600 de foști studenți în România”, a declarat ambasadorul Palestinei. În Timiș există în jur de 200 de familii de palestinieni, iar în Timișoara aceștia alcătuiesc o comunitate de circa 500 de persoane.

În cadrul întrevederii, s-a mai discutat despre dezvoltarea relațiilor în domeniul cultural, administrativ și economic. La rândul său, președintele CJ Timiș și-a exprimat disponibilitatea de a sprijini cooperarea în interesul comun al ambelor părți.

J.L.

UN POET UZDINEANȚ LA PALATUL ADMINISTRATIV

Personalitate cunoscută a românilor din Voievodina - Serbia,



poetul, editorul și publicistul Vasile Barbu din Uzdin a fost primit la 9 noiembrie 2012 de vicepreședintele Consiliului Județean Timiș, Marian Constantin Vasile. Cu acest prilej, Vasile Barbu a făcut o scurtă prezentare a fenomenului cultural românesc din Banatul sârbesc din ultimii ani, comparativ cu perioada din vremea când la conducerea țării se afla regimul lui Miloșevici. De asemenea, poetul uzdineanț a subliniat rolul pe care trebuie să-l aibă

România în sprijinirea minorității românești din Serbia, nu doar din Voievodina, ci și din Valea Timoc, acolo unde o comunitate românească de câteva sute de mii de români este lipsită de drepturi de care comunitatea sârbă din România se bucură pe deplin.

Vicepreședinte CJ Timiș, Marian Vasile, s-a arătat interesat de dezvoltarea relațiilor dintre județul Timiș și Voievodina, nu doar în plan cultural, ci și în cel econo-

mic. Poetul Vasile Barbu a adresat vicepreședintelui CJ Timiș invitația de a face o vizită la Novi Sad și Uzdin în a doua jumătate a lunii decembrie 2012.

Vasile Barbu este președintele Societății Literar-Artistice „TIBISCUS” din Uzdin, una dintre Asociațiile culturale românești de primă importanță a românilor din Serbia; președinte al Uniunii Scriitorilor în Grai Bănățean, fondatorul Festivalului Internațional de Poezie „Dru-

muri de spice” de la Uzdin, al Simpozionului Internațional „Oameni de seamă ai Banatului”, precum și a altor zeci de manifestări culturale românești din Serbia; redactor-șef al publicației „Tibiscus”, pe care a fondat-o în 1990, o foaie adevărată, cu largă răspândire internațională; redactor șef al revistei „Floare de latină”, editată de Consiliul Național al Românilor din Serbia.

D.B.